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 ابؼلخص :
مع تبتٍ ابعزائر للنظاـ المحاسبي ابؼالر أصبح على ابؼؤسسة الوفاء بابؼتطلبات ابؼصاحبة لتطبيقو وبالأخص  برضتَ  
كشوؼ مالية تعبر عن الصورة الصادقة بؽا وتقدـ معلومات تساعد في ترشيد ابزاذ القرارات خصوصا بالنسبة 

قبل ذلك فإنها تبقى ملزمة بأداء التزاماتها بذاه الدولة بفثلة في بـتلف الضرائب والرسوـ ، لذا فهي للمستثمرين ، لكن 
ملزمة بأف بردد النتيجة ابعبائية على قاعدة النتيجة المحاسبة مع مواكبة للتغتَات ابغاصلة في النظاـ ابعبائي نتيجة 

ة الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية في بؿورين يفو مع القواعد المحاسبية ، ويدكن حصر عملييبؿاولة تك
 أساسيتُ : 

ابغفاظ على حيادية الرسم على القيمة ابؼضافة بالنسبة لنشاط ابؼؤسسة من خلاؿ قاعدة ابػصم ، التسويات ، 
 التعويض والتصريح 

 لمحاسبية مع التشريع ابعبائي الساري .إجراء الانتقاؿ من خلاؿ التعديلات ابعبائية  بتكييف مكونات النتيجة ا

 المحوراف يدكن من خلابؽما ابغكم على جودة التسيتَ ابعبائى في ابؼؤسسة  فىذا

 الكلمات ابؼفتاحية : 

 .،التسيتَ ابعبائيابؼؤسسة الاقتصادية ، النظاـ المحاسبي ابؼالر ، الكشوؼ ابؼالية ، النتيجة المحاسبة ، النتيجة ابعبائية 
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Résumé : 
Depuis l’adoption du nouveau système comptable financier par l’Algérie, 
l’entreprise est appelée satisfaire les exigences liées à l’exécution de ce 
système notamment la préparation des états financiers qui retracent 
fidèlement l’activité de l’entreprise ;et fournissent l’information que aide à 
la  rationalisation de la prise des décisions .pour les investisseurs،mais avant 
ce qui précède ,l’entreprise doit respecter ces obligations envers l’Etat, par 
l’aquittement de ces droits :Impôts taxes . Dons elle est dans l’obligation 
de déterminer. Le résultat fiscal. Sur la base de son résultat comptable  
suivant les normes comptable précisées. au premier lieu, en même temps 
elle est obligée de s’acquitter   de l’entreprise qui doit calculer le résultat 
comptable à partir des règles comptables pour l’adapter à la législation 
fiscale en vigueur , ainsi elle obtiendra le résultat fiscale considéré comme 
assiette de l’impôt sur  les bénéfices, et pour que ce résultat exprime la 
capacité contributive réelle du redevable. Donc le passage du résultat 
comptable au résultat fiscal exige :  

-le bon traitement de la tva qui assure sa neutralité vis à vis l’activité de 
l’entreprise.  

-le passage du résultat comptable au résultat fiscal étend s’adaptant avec ces 
deux axes peuvent concrétiser une bonne gestion fiscale.  

Mots clés :  

Entreprise économique, système comptable financier, états financier, 
résultat comptable, Gestion fiscale, résultat fiscal. 
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 ::مقدمة عامة
 توطئة: 

 عللوضع ابؼؤسسة اماـ برديات جديدة  ظاـ المحاسبي ادى الاصلاح المحاسبي في ابعزائر الذ تغتَات جوىرية في الن
 الدولر مع الالتزاـ بالقيود ابؼفروضة عليها بؿليا من طرؼ الدولة . ابرزىا تلبية متطلبات تطبيق النظاـ ابعديد ذي البعد

اف اتساع نطاؽ مستخدمي القوائم ابؼالية وتغيتَ اولوية الاىتماـ بكل منهم نتيجة التوجو ابعديد يضع ابؼستَ اماـ 
ية ,وكوف ابؼستثمر خص ابؼستثمروف والدولة بفثلة بابؼنظومة ابعبائبالأ ،ؼلتوفيق بتُ حاجات ىذه الاطراحتمية ا

يبحث عن مؤسسة يوظف فيها اموالو وحتى يتخذ قراره بدلك فلا بد لو من معلومات من بينها وابسطها دلالة على 
وضع ابؼؤسسة  النتيجة المحاسبية التي تعطي فكرة مبدئية عن تطور ذمة ابؼؤسسة ابؼالية بفعل نشاطها الاقتصادي , 

ئ ذمتها من التزاماتها بذاه الدولة بتقديم اوعية ضريبية تضمن بؽا مسامةة عادلة لكن قبل ىذا فانو من الضروري اف تبر 
في بسويل الانفاؽ العاـ ,من اىم ىذه الاوعية وعاء  الضريبة على ارباح الشركات والذي يطلق عليو بالنتيجة 

 ابعبائيةالتي اساسها النتيجة المحاسبية.

كن يدصحيحة وتسيتَا جبائيا ذا جودة  النتيجة ابعبائية يتطلب قاعدة بؿاسبية الانتقاؿ السليم من النتيجة المحاسبية الذ
من تكييف بـرجات النظاـ المحاسبي ذات الاغراض ابؼتعددة مع الغرض الوحيد للنظاـ ابعبائي ابؼتمثل في برديد الوعاء 

  رجعيتو في ذلك التشريع ابعبائي .الضريبي لتحصيل الضريبة و م

 الاشكالية: 

 على النحو التالر : ية اشكالية الدراسة في تساؤؿ رئيسارتاينا صياغ ،التطرؽ بؽذا ابؼوضوع بشكل موسعة وبغي

في ضل الأليات التي يفرضها النظاـ المحاسبي وابؼالر الذ النتيجة ابعبائية الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية تم يكيف 
  ؟ابعديد

 الاسئلة الفرعية : 
o ؟ من النتيجة المحاسبية في النظاـ المحاسبي ابؼالر الذ النتيجة ابعبائية  وفق اي تنظيم يتم الانتقاؿ 
o  وعاء الضريبة ؟ ساسا بؿكما ينطلق منو التسيتَ ابعبائي لتحديدأكيف يوفر النظاـ المحاسبي ابؼالر 
o بائية ؟ابعبائي من خلاؿ عملية الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية الذ النتيجة ابع لتسيتَاجودة بككم على  كيف 



 مقدمة عامة
 

 
 ج

 فرضيات الدراسة : 

على ضوء ما تم طرحو من خلاؿ كل الاشكالية الرئيسية و التساؤلات الفرعية ابؼراد الاجابة عليها قمنا بصياغة 
 الفرضيات التالية :

o يتم الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية الذ النتيجة ابعبائية في اطار ابؼؤسسة الاقتصادية ابؼعتمدة على بؿاسبة قانونية 
 لغرض جبائي بحث.وفق النظاـ المحاسبي ابؼالر 

o ساس برديد الوعاء الضريبي في النتيجة المحاسبية التي توفرىا ابؼيزانية او كشف حساب النتيجة.أثل تمي 
o . برديد النواتج ابػاضعة و الاعباء القابلة للتخفيض بدقة دليل كاؼ على جودة التسيتَ ابعبائي داخل ابؼؤسسة 

 بؼوضوع :سباب اختيار اأ 

 ويدكن تقسيمها الذ :

 سباب موضوعية :أ

o  خصوصا من ناحية التفصيل و التًتيب والزاوية التي تم  فرنسيةتناولت ىذا ابؼوضوع بالغة القلة ابؼراجع التي
 التطرؽ الذ ابؼوضوع من خلابؽا,

o , التًكيز على الناحية العلمية للموضوع يعطي فكرة اوضح 
o ربط المحاسبة بابعباية ,حيث لا يدكن الفصل بينهما في ارض الواقع .ابراز العلاقة القوية التي ت 

 سباب ذاتية :أ

o .الرغبة الشخصية في البحث في ىذا ابؼوضوع , واسقاط ابعانب النظري على الواقع العملي 
o  . يتطلب بزصصنا دراسة و معرفة مثل ىذه ابؼواضيع التي ستثري بلا شك رصيدنا ابؼعرفي 
o ر في بعض اشكالات تطبيق النظاـ المحاسبي ابؼالر على ارض الواقع.بؿاولة التعمق اكث 

 اىداؼ الدراسة : 

لذ بلوغو من خلاؿ ىذه الدراسة ىو التطرؽ الذ برديد النتيجة المحاسبية وفق النظاـ المحاسبي إف ابؽدؼ الذي نسعى إ
ائم , ثم الانتقاؿ الذ برديد النتيجة ابؼالر وذلك عن طريق ابؼيزانية وكشف حساب النتيجة بالاظافة الذ بـتلف القو 

 ابعبائية بناء على النتيجة المحاسبية , وذلك ب: 
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o . توضيح التنظيم الذي تتجدد في اطاره النتيجة المحاسبية ومكوناتها 
o  عليها.  طرأتبرديد النتيجة المحاسبية حسب النظاـ المحاسبي ابؼالر مع ابراز اىم التغتَات التي 
o من خلاؿ الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية الذ النتيجة ابعبائية . ةابعبائي نتيجةب الابراز جانب من جوان 
o من خلاؿ الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية الذ النتيجة ابعبائية. ةابعبائي نتيجة بؿاولة تقييم ال 

 صعوبات الدراسة : 
o وع بالنسبة للمؤسسات صعوبة ابغصوؿ على بعض ابؼعلومات في ابعانب التطبيقي نظرا بغساسية ابؼوض

 والتحجج بسرية ابؼعلومات المحاسبية وابعبائية .
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 مةية ابؼوضوع :أ 

لذ النتيجة ابعبائية في ابؼؤسسات إالانتقاؿ من النتيجة المحاسبية  براز دور التسيتَ ابعبائي في ربط الضريبة من خلاؿإ
ابؼؤسسة مطالبة بتقديم معلومات تعبر عن واقعها ت على النظاـ المحاسبي كوف أقتصادية في ظل التغتَات التي طر الا

بشكل دقيق فهي مطالبة كذلك بالتكيف ابعبائي للعناصر ابؼدرجة حديثا بدوجب النظاـ المحاسبي ابؼالر كي تستفيد 
 مثل .متيازات النابذة عنها بالشكل الأمن الا

 دوات الدراسة :أابؼنهج ابؼتبع و  

وؿ منا بتقسيم الدراسة الذ قسمتُ الأثبات الفرضيات السابقة قإتساؤلات و جابة على الاىداؼ البحث والإلتحقيق 
حيانا ابؼقارف اذ سنقوـ بوصف عناصر الدراسة للمؤسسة . النظاـ أوـ على ابؼنهج الوصفي التحليلي و نظري يق

تَ ابعبائي واثر تطبيق النظاـ براز العلاقة بينهما من خلاؿ التسيإالمحاسبية و النتيجة ابعبائية و  المحاسبي ابؼالر . النتيجة
المحاسبي ابؼالر على ىذه العلاقة ,مع الرجوع احيانا الذ ابؼقارنة مع ابؼخطط المحاسبي الوطتٍ لتوضيح التغتَات التي اتى 
 بها النظاـ المحاسبي ابؼالر واثرىا على برديدي الوعاء الضريبي للمؤسسة , والقسم الثاني يقوـ على منهج دراسة ابغالة .

 :خصوصيات الدراسة ابغالية 

التًكيز عمى الواقع العملي للمؤسسة للوصوؿ إلذ نتائج تعكس حقيقة الوضع ما أمكن، والإبتعاد عن التصورات 
والتكهنات فدراسة عملية الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية قد توضح أكثر مدى تكيف النظاـ 

  بركػم ابؼؤسسة في الأداة المحاسبية وابعبائية، التي تدؿ على حسف تسيتَىا بعبايتهاابعبائي مع النظاـ المحاسبي، و 

 :ىيكل الدراسة 

 :بغرض دراسة موضوعنا بصفة جيدة، قسمناه إلذ قسمتُ

القسػم الأوؿ؛ الإطار النظري ابؼتمثل في دراستنا للإطار الذي يتم ضمنو الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة 
من ابؼدخل ابعزئي الأنسب بؽذا ابؼوضوع وىو ابؼؤسسة الاقتصادية وتنظيم نشاطها العادي  انطلقناائية، حيث ابعب

والعمليات التي تقوـ بها وما ينتج عنها من تدفقات، وتطرقنا إلذ النظاـ المحاسبي ابؼالر ومرجعيتو وأىم بنود ىذا النظاـ 
النتيجة، بعد ذلك قمنا بعرض ابؼفاىيم ابؼختلفة للنتيجة المحاسبية والأىداؼ الأساسية من تطبيقو ودوره في برديد 
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التسيتَ ابعبائي ومضمونو كمظهر من مظاىر  وكذا مفهوـ النتيجة ابعبائية والعلاقة بتُ النتيجتتُ، ثػم تطرقنا إلذ مفهوـ
نها لتحديد النتيجة المحاسبية ربط بينهما، ومن ثػم عرضنا تطبيق ىذه ابؼفاىيم ومضاميلاالعلاقة بتُ النتيجتتُ وأداة 

حسب النظاـ المحاسبي ابؼالر من منظور الذمة والنشاط من خلاؿ ابؼيزانية وكشف حساب النتيجة والأثر ابؼتبادؿ 
بينهما وبتُ بقية عناصر ابؼيزانية، مع التًكيز على جانب النشاط وتبرير ذلك، وفي مرحلة أختَة قمنا بتوضيح أىم 

 حديد النتيجة ابعبائية في ظل التغتَات التي طرأت على القواعد المحاسبية وبرديد أىم المحاور الإجراءات ابؼتبعة لت

 .ابعبائي من خلاؿ الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية التي بسكن من ابغكم على جودة التسيتَ

عملية كإسقاط  للجانب النظري على أرض الواقع،  الثاني؛ وابؼتمثل في ابعانب التطبيقي حيث تناولنا فيو حالة مالقسػ
.في دراسة حالةوابؼتمثلة 
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 :بسيهد

تعتبر ابؼؤسسة الإقتصادية المحرؾ الأساسي لكل نشاط اقتصادي كونها النواة الأساسية فيو، كما أنها تعبر عن علاقات 
ات البشرية من المجتمع متعاونة فيما بينها من إجتماعية متنوعة، حيث أف العملية الإنتاجية تتضمن مزيجا من الطاق

جهة ثانية إضافة إلذ الاحتكاؾ بالبيئة ابػارجية بدختلف متغتَاتها و  نجهة والعناصر ابؼادية وعناصر معنوية أخرى م
طراؼ ظروفها، بسارس ابؼؤسسة نشاطها في اطار منظم بغية برقيق نتيجة ايجابية تسمح بؽا بالوفاء بالتزاماتها بذاه الأ

ذات العلاقة على ابؼدى القصتَ و التوسع في نشاطها على ابؼديتُ ابؼتوسط و الطويل لذا وجب عليها استخداـ 
التقنيات اللازمة لقياس أثر توفتَ ابؼوارد المحصل عليها من مصادر بـتلفة و توظيفها في أوجو النشاط ابؼتعددة خلاؿ 

 .غالب للمتعاملتُ و ابؼهتمتُ، من أىم ىذه ابؼعلومات نتيجة الدورةفتًة زمنية بؿددة لتقديم معلومات رقمية في ال

الاىتماـ بابؼؤسسة أساسا يعتٍ أف مدخل الدراسة سيكوف جزئيا وأف تناولنا للظاىرة الاقتصادية سيكوف ضمن ىذا 
 .ابؼدخل
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 SCFئية وفق المبحث الأول: مفاهيم حول الانتقال من النتيجة المحاسبية إلي النتيجة الجبا

 تقوـ الوظيفة المحاسبية داخل ابؼؤسسة بعملية بصع ومعابعة وتصنيف وتبويب وحفظ ابؼعلومات عن التدفقات   
 .ابؼستخدمتُ ابغقيقية وابؼالية التي بردث خلاؿ السنة ابؼالية وتقديم ىذه ابؼعلومات في شكل قوائم مالية إلذ بـتلف

 المطلب الأول: النظام المحاسبي المالي

 التوحيد المحاسبي أولا:

تعمل في بيئات  في إطار ابؼساعي الدولية لإيجاد صيغة موحدة أو على الأقل إحداث تقارب بتُ الأنظمة المحاسبية التي
على ىذه  متغتَة لتسهيل فهم ومقارنة بـرجاتها لتمكتُ الأطراؼ ذات الاىتماـ من ابزاذ قرارات رشيدة مبنية

 1بؼيتاف:ابؼخرجات وجدت مرجعيتاف عا

 FASB بؾلس معايتَ المحاسبة ابؼالية( اؿFASB)  لابؼعايتَ المحاسبية الأمريكية: يتم نشرىا من قب

تم  يعتبر بشكل عاـ التنظيم السائد في الدوؿ الأبقلو سكسونية )الولايات ابؼتحدة، إستًاليا، كندا، ابؼملكة ابؼتحدة(
من  للمحاسبتُ العموميتُ القانونيتُ( الذي لو تفويضد الأمريكي هابؼعAICPA من قبل )1973تأسيسو سنة  

 .التنظيمية بعنة الأمن وابؼبادلة( وبالتالر فإف القواعد المحاسبية ليست في النصوص التشريعية أوSEC ) قبل

الدولية( وىي  بؾلس معايتَ المحاسبةIASB من قبل) ىذه ابؼعايتَ تنشرIAS/IFRS:المحاسبية الدولية  ابؼعايتَ _ 2
خاصة غتَ ربيحة  اللجنة التأسيسية بؼعايتَ المحاسبة الدولية(، وتعتبر ىذه اللجنة منظمةIASCF نة تنفيذية)بع

 إلذ1973تأسست في   بعنة معايتَ المحاسبة الدولية( التيIASC ) برولت  2001وبالتالر غتَ حكومية، في سنة 
( IASBوحبؾ ،)للس معايتَ المحاسبة الدولية(ت IFRSبؿل قارير ابؼاليةمعايتَ الت )الدولية (IAS  ابؼعايتَ المحاسبية

 الدولية(

 :وفيما يلي جدوؿ يبرز أىم الاختلافات بتُ النموذجتُ
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 النموذج المحاسبي الأوروبي والأبقلو كسوني :الاختلافات بت01ُرقم ابعدوؿ
 و كسونيلالنظاـ المحاسبي الأبق النظاـ المحاسبي الأوروبي البياف

 أبؼانيا، فرنسا، اليوناف، بلجيكا، نتمية لوة الدوؿ ابؼلأمث
 إيطاليا، الياباف، البرتغاؿ، إسبانيا

 أستًاليا، بريطانيا، كندا، إيرلندا،
 فنلندة ابعديدة، الدوؿ ابؼنخفضة،

سنغافورة، الولايات ابؼتحدة 
 الأمريكية

 البيئة الإقتصادية

 والقانونية

 السوؽ ابؼالر قطاع البنوؾ مصادر التمويل

 توجو عمومي تسيطر عليو ثقافةال
 النصوص القانونية

 ثقافة خاصة فردية

 القانوف يقدـ كل قواعد المحاسبة النظاـ القانوني
 بالتفصيل

يسيطر عليو الاجتهاد فابؼنظمات 
 ىي من يعد القواعد

 المحاسبة مستقلة عن ابعباية علاقة وثيقة بتُ ابعباية والمحاسبة النظاـ ابعبائي

           
أىداؼ 
 المحاسبة

 ابؼستخدموف
 الرئيسوف للقوائم

 ابؼالية

 الدائنوف، السلطة ابعبائية،
 ابؼستثمروف

 في الغالب ابؼستثمروف

 ابؼبادئ
 المحاسبية

سيطرة مبدأ ابغيطة وابغذر: 
تأثتَسلبي بؼلاءمة ابؼعلومة المحاسبية 

 لإبزاذ القرار

 تعبتَ وبسثيل دقيق، الصورة
 الصادقة

 توجو لنشر واسع وجو لنشر بؿدودت بؾاؿ النشر 

 حرية التصرؼ
 في المحاسبة

 عدد كبتَ من خيارات التسجيل
 والتقييم

 خيارات قليلة في التسجيل والتقييػ
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برسب الأرباح بطريقة حذرة يدكن  حساب الأرباح
أف توزع على أساس ابغيطة وابغذر 
بشكل بؿدود، ىناؾ توجو لوضع 
احتياطات خفية )تقيم الأصوؿ 

 أقلب
من قيمتها زيادة في ابغيطة 

 وابغذر(

 حساب أرباح نافعة في ابزاذ
القرارات، الصورة الصادقة، سيطرة 
مبدأ استقلالية الدورات، لا يوجد 

حد لتوزيع الأرباح، لا توجد 
 احتياطات خفية

 استقلاؿ المحاسبة عن ابعباية تأثتَ متبادؿ بتُ المحاسبة وابعباية علاقة المحاسبة بابعباية

منشورات كليك، ، ابعزء الأوؿ،والعايتَ الدوليةSCFفي المحاسبة ابؼالية وفق الواضح  ابؼصدر:بن ربيع حنيفة وآخروف،
 18ص 2013ابعزائر،

 الغرض من إصدار معايتَ التقارير ابؼالية الدولية ثانيا:

 :لو دلالتاف أساسيتاف مةا 2001الذي عرفتو بعنة ابؼعايتَ الدولية سنة  ؿإف التحو 

 وبالتالر إعطاء استقلالية أكبر للمجلس حيث لد يعد أعضاؤه يدثلوف الدوؿIASB  إلذIASC  الانتقاؿ من  -
 1التي ينتموف إليها؛

 يبتُ أف ابؽدؼ ليس فقط توحيد ابؼعايتIFRICَ وSIC والتًبصة من IFRS  إلذIAS  تغتَ التسوية من -
حيث 2ابؼالية ، ذلك ابغتُ أصبحت المحاسبة تسمى المحاسبةالمحاسبية بل توحيد طريقة عرض ابؼعلومة ابؼالية، منذ 

فحسب بل أصبحت  لد تعد المحاسبة وسيلة لإثبات العمليات ابؼالية أو تقديم ابؼعلومات ذات الأغراض ابعبائية
وغتَىم من ابؼتعاملتُ  أداة للمعلومات في خدمة متخذي القرارات على نطاؽ واسع كابؼسامةتُ، والإدارة،

 .يتُالإقتصاد

                                       
 توضح ىذه التًبصات لتقديم إيضاحات وإدخاؿ تعديلات وشرح بعض جوانب العلمية ابؼرتبطة بابؼعيار.IFRSتربصة ؿ IFRICو IASتربصة ؿ SICىي تربصة حيث  1

2CATHERINE MAILLET ET ANNE LE MANH,Les Normes ComtablesInternationales Ias/Ifrs, Berti 
Editions, Alger, 2009., P6. 
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دور  إف إصدار التقارير ابؼالية الدولية يسمح بإخراج قوائم مالية مبنية على الوضوح والشفافية وقابلة للمقارنة، وتعزز
بالنسبة لدوؿ  الأسواؽ ابؼالية في ابغياة الإقتصادية، كما تسهل حركة الإستثمار بتُ الدوؿ لذا أصبح من الضروري

 .يكوف إلا من خلاؿ ملاءمة أنظمتها المحاسبية مع ىذه ابؼعايتَالعالد أف تتبع ىذا التيار وذلك لا 

 : إصلاح النظاـ المحاسبي ابعزائريثالثا

للفتًة  الذي أصبح لا يلبي ابؼتطلبات الإقتصاديةPCN  كاف أماـ ابعزائر ثلاثة خيارات لإصلاح النظاـ المحاسبي
 رنة بدوؿ ابعوار الراىنة بل ويعتبر قد تأخر كثتَا في إستحداث الإصلاحات مقا

 ) ويدكن بسثيل ابػيارات في الشكل التالر علما أف مهمة الإصلاح أوكلت إلذ ىيئة جزائرية وباقي دوؿ العالد
CNCالوطتٍ للمحاسبة( ثم إلذ ىيئة أجنبية فرنسية المجلس. 

 : خيارات الإصلاح بؼنظاـ المحاسبي ابؼالر1لشكل  ا
 

 

 

 

 

 

Source : Sahraoui Ali, Comptabilité Financière, Berti Editions, Alger, 
2011., P35  

 وقد تم الأخذ بابػيار الثالث ليتم بعد الشروع في إعداد مشروع النظاـ المحاسبي ابؼالر الذي تضمنو القانوف

 2007نوفمبر  25ابؼوافق ؿ1428ذي القعدة عاـ  15ابؼؤرخ في  07/11 

 س الفرنسيلقتًاح المج
 اتىثلاثة سينارو 

 لسيناريو الثانيا
 ىلوالإنفتاح عPCN مة لأق

 ةالعابؼي لولابغ

 لالسيناريو الأو
  PCNؿيئة بسيطة ته

 السيناريو الثالث
 بقبؿاسبي مطاـ برضتَ نظا

 معايتَ المحاسبية الدوليةلل
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 النظام المحاسبي المالي المتضمن11- 70: القانون فرع الأولال
 

لمحاسبة "ا ـ المحاسبي ابؼالر الذي يدعى في صلب النصايهدؼ ىذا القانوف حسب ابؼادة الأولذ منو إلذ برديد النظ
الأركاف وليست فرعا من  ابؼالية" وكذا شروط وكيفيات تطبيقو، حسب ىذه ابؼادة فإف المحاسبة ابؼالية ىي نظاـ متكامل

 .فهي مفروضة بقوة القانوففروع المحاسبة فقط، 

 التعاريف وبؾاؿ التطبيق أولا:

أو  فإف الأشخاص الطبيعيتُ وابؼعنويتُ ابؼلزمتُ بدوجب نصوص قانونية 11/07حسب ابؼادة الثانية من القانوف 
 .تنظيمية كالقانوف التجاري ملزموف بدسك بؿاسبة مالية والتقيد بأحكامها

معطيات  فإف المحاسبة ابؼالية ىي نظاـ لتنظيم ابؼعلومة ابؼالية يسمح بتخزين07/11وحسب ابؼادة الثالثة من القانوف  
)قابلة للمقارنة(  عددية ومعابعتها بغرض عرض كشوؼ تعكس حقيقة الوضع ابؼالر وبفتلكات ابؼؤسسة وبقاعتها

 ووضعية ابػزينة في نهاية السنة ابؼالية )دور رقابي للكشوؼ ابؼالر(

 3بدسك بؿاسبة مالية: تلزـ الكيانات الآتية

 الشركات ابػاضعة لأحكاـ القانوف التجاري؛ 
 التعاونيات؛ 
 الأشخاص الطبيعيوف أو ابؼعنويوف ابؼنتجوف للسلع أو ابػدمات التجارية وغتَ التجارية؛ إذا كانوا يدارسوف 

 نشاطات إقتصادية مبنية على عمليات متكررة؛
  ُلذلك بدوجب نص قانوني أو تنظيميوكل الأشخاص الطبيعتُ أو ابؼعنويتُ ابػاضعت. 

                                       
، 2007نوفمبر  25الصادر بتاريخ  74ابؼتضمن النظاـ المحاسبي ابؼالر، ابعريدة الربظية للجمهورية ابعزائرية الديدقراطية الشعبية، العدد  2007نوفمبر  25ابؼؤرخ في  11-07القانوف  3
 .3ص
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معنوي يدارس  صفة التكرار وابؼشار إليها في القانوف التجاري في ابؼادة الأولذ حيث يعتبر التاجر كل شخص طبيعي أو
للنشاط العادي للمؤسسة  , وبالتالر إيلاء الأمةية 4نشاطا بذاريا يتخذه مهنة معتادة لو مالد يقضي القانوف بغتَ ذلك

 .المحاسبي ابؼالر جاء مكملا وداعما للقوانتُ الأخرىفالنظاـ 

 الإطار التصوري، ابؼبادئ المحاسبية وابؼعايتَ المحاسبية ثانيا:

ابؼالر  فإف ابؽدؼ من وضع الإطار وابؼبادئ وابؼعايتَ للنظاـ المحاسبي11/07_ طبقا للمادة السادسة من القانوف  1
 :اسبيةىو إعداد كشوؼ مالية على أساس ابؼبادئ المح

  بؿاسبة التعهد: وتسمى أيضا بؿاسبة الإستحقاؽ أو الإلتزاـ وعلى ىذا الأساس فإف العمليات ابؼالية
 متى نشأ الإلتزاـ دوف إنتظار حصوؿ التدفق النقدي ابػاص بها؛ تسجل

 إستمرارية الإستغلاؿ: أي أف الكشوؼ ابؼالية تعد وفق معايتَ وطرؽ قياس تفرض إستمرار ابؼؤسسة في 
 لنشاط للدورات اللاحقة، وفي حالة وجود شك في ىذا ابؼبدأ فيجب ألا يتم إعداد الكشوؼ ابؼالية علىا

 أساس الإستمرارية؛

بشكل  قابلية الفهم: أي أف ابؼطلع على مضموف الكشوؼ ابؼالية يسهل عليو تكوين فكرة أو رأي حوؿ فحواىا
 واضح ودقيق؛

مقارنتها مع  علومات الواردة في الكشوؼ ابؼالية مع نتائج سابقة للمؤسسة أوقابلية ابؼقارنة: أي إمكانية مقارنة ابؼ
 مؤسسات أخرى من نفس الطبيعة؛

: ىي ابؼبلغ ابؼدفوع للحصوؿ على أصل أو تسوية إلتزاـ، 5التكلفة التاريخية 11-07من القانوف 6طبقا للمادة 
ناصر ابؼقيدة في ابغسابات مع إمكانية مراجعة ىذا الأساس العاـ للتقييم بالنسبة للع وتعتبر التكلفة التاريخية الأساس

 وفقا لشروط بؿددة من قبل التنظيم؛

                                       
 .ر القانوف التجاري ابعزائريللإطلاع أكثر أنظ 4
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ابؼؤسسة  أسبقية الواقع الإقتصادي على ابؼظهر القانوني: أي أف الأولوية في التعامل مع الأحداث النابذة عن نشاط
بياف ىو عقود  القانوني يخالف ذلك وأوضحالإقتصادية ىي ابعوىر الإقتصادي للعملية ابؼالية   واف كاف الشكل 

 .التمويل الإيجارية

بالإضافة إلذ مبادئ الوحدة الإقتصادية: أف كل العمليات ابؼالية التي تأخذىا المحاسبة في الإعتبارىي فقط ابؼرتبطة 
 .بنشاط ابؼؤسسة ومركزىا ابؼالر

 كشوؼ ابؼالية، ويسهل تفستَ ابؼعايتَ_ يعرؼ الإطار التصوري ابؼفاىيم التي تشكل أساس إعداد وعرض ال2
 6المحاسبية، ويعتبر مرجعا لوضع معايتَ جديدة كما يحدد ابػصوصيات النوعية للمعلومة ابؼالية.

 11/07_ بردد ابؼعايتَ المحاسبية التي يقرىا التنظيم حسب ابؼادة الثامنة من القانوف 3 

 ت؛قواعد تقييم وحساب الأصوؿ وابػصوـ والأعباء وابؼنتجا

 .بؿتوى الكشوؼ ابؼالية وكيفية عرضها

 تسجل العمليات النابذة عن نشاطات ابؼؤسسة في 11/07حسب ابؼادة التاسعة من القانوف  -4

 حسابات بردد مدونتها ومضمونها وقواعد ستَىا عن طريق التنظيم

 :تنظيم العمل المحاسبي في ابؼؤسسة ثالثا:

 7فإف التنظيم المحاسبي يخضع للإجراءات التالية: 11/07انوف  من الق24إلذ  10بالرجوع إلذ ابؼواد من  

                                                                                                                           

.فايز زىدي الشلتوني ،مدى دلالة القوائم ابؼالية كأداة للإفصاح عن ابؼعلومات الضرورية اللازمة بؼستخدمي القوائم 5
ابؼالية ،رسالة مقدمة بكلية التجارة إستكمالا بؼتطلبات ابغصوؿ على درجة ابؼاجيستً في المحاسبة والتمويل، ابعامعة 

 .2005-2004،غزة ،الإسلامية 

 
للنظاـ المحاسبي  07/11ابؼتضمن تطبيق أحكاـ القانوف  2008ماي  26ابؼوافق ؿ  1429بصادى الأولذ 20ابؼؤرخ في  156-08بؼزيد من التوضيحات أنظر ابؼرسوـ التنفيذي رقػم  6

 ابؼالر. 
. 
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وعرضها  يجب أف تلبي المحاسبة متطلبات الشفافية والإنتظاـ ابؼرتبطة بعملية مسك ابؼعلومات التي تعابعها ورقابتها
 وتبليغها؛

 تتحمل ابؼؤسسة مسؤولية وضع نظاـ بؿاسبي يسمح بالرقابة الداخلية وابػارجية؛

 اسبة ابؼالية بالعملة الوطنية؛بسسك المح

ابعرد حقيقة  إلزامية إجراء جرد بؿاسبي ومادي على الأقل مرة في السنة ويكوف مدعما بالوثائق ابؼبررة وأف يعكس ىذا
؛ عدـ إجراء ابؼقاصة بتُ عناصر ابؼيزانية أو كشف حساب النتيجة إلا إذا كاف ذلك قانونيا أو  قيمة الأصوؿ وابػصوـ

 تنظيميا؛

 كل عملية تسجيل بؿاسبي يجب أف تكوؼ مبررة بالوثائق الثبوتية اللازمة؛ ر الكتابات على أساس القيد ابؼزدوج؛برر 
 وجوب إمساؾ الدفاتر المحاسبية )يومية، الدفتً الكبتَ، دفتً ابعرد(؛

بسسك  ابؼالية؛ لسنةمن تاريخ إقفاؿ ا ابتداءسنوات 10برفظ الدفاتر المحاسبية والوثائق الثبوتية لدى ابؼؤسسة بؼدة 
 .المحاسبة يدويا أو عن طريق الإعلاـ الآلر

 ابذاه لفصوؿ القانوف ابؼتضمن المحاسبة ابؼالية إلذ حد الأؼ نلاحظ أف كل إجراءات تسيتَ في استعراضنامن خلاؿ 
نشاط  واحد وىو إعداد كشوؼ مالية برتوي معلومات مالية تعبر عن الصورة الصادقة للوضعية ابؼالية وحصيلة

 .ابؼؤسسة

 
 

 

                                                                                                                           

العدد  2007نوفمبر25 بتاريخ ربظيةال بابعريدة ابؼنشور07/11  رقػم القانوف على الاطلاع يرجى أكثر لتفاصيل 7
74. 
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 8المالية ات: الكشوفلفرع الثانيا
 عرض الكشوؼ ابؼالية أولا:

الاقتصادية، وتعد  إف القوائم ابؼالية تعتبر ابؼصدر الرئيسي للمعلومات ابؼالية التي برتاجها الأطراؼ ابػارجية عن الوحدة
الشركات الكبتَة حيث تلخص العمليات  ىذه القوائم بطريقة موجزة، فهي ربدا لا تزيد عن ثلاث أو أربع صفحات في

ابؼالر للمنشأة في تاريخ معتُ،  ابؼتعلقة بفتًة معينة، والتي قد تكوف شهرا أو سنة، وتفصح القوائم ابؼالية عن ابؼركز
 9وكذلك نتائج العمليات التي برققت في الوحدة الاقتصادية.

 بي في ابؼؤسسةـ ابؼعلومات المحاس: القوائم ابؼالية كمخرجات لنظا2الشكل 

الإسكندرية،   ابؼصدر: أمتُ السيد أبضد لطفي، إعداد وعرض القوائم ابؼالية في ضوء معايتَ المحاسبة، الدار ابعامعية 
 14ص.2008،

                                       

 .2013(،منشورات بغدادي ،الرويبة ،ابعزائر،2003-1992ناصر مراد، الإصلاح الضريبي في ابعزائر للفتًة ) . 8

 
 .PMEC، 2014عبد الربضاف توفيق، القوائم ابؼالية وبـرجات العمل المحاسبي، منشورات  9
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المحاسبي  لا بزتلف إجراءات وطريقة العرض ونوعية الكشوؼ ابؼالية في النظاـ المحاسبي ابؼالر عنها طبقا للمعيار
  IAS.1الدولر

 :كشوؼ ابؼالية الواجب على ابؼؤسسة إعدادىا سنويا مرة على الأقلال

 ابؼيزانية؛

 كشف حساب النتيجة؛

 جدوؿ سيولة ابػزينة؛

 جدوؿ تغتَ الأمواؿ ابػاصة؛

 .النتيجة ملحق يبتُ القواعد والطرؽ المحاسبية ابؼستعملة ويوفر معلومات مكملة عن ابؼيزانية وكشف حساب

 .لية إمكانية ابؼقارنة مع السنة السابقةيجب أف توفر الكشوؼ ابؼا

 الأحداث اللاحقة لتاريخ الإقفاؿ إذا كانت ظروفها موجودة أثناء الإقفاؿ وقدمت معلومات إضافية أمكن قياسها
بدوثوقية فإنها تضم إلذ الكشوؼ ابؼالية،   واذا لد تكن الأحداث ذات صلة بالسنة ابؼقفلة فلا تدرج في الكشوؼ 

النقدي على  إذا كاف بؽا تأثتَ بؿتمل على قرارات ابؼستخدمتُ فإنها تسجل في ابؼلحق إذا أمكن قياس أثرىاابؼالية، أما 
 .الكشوؼ أما إذا لد يكن ذلك فيجب الإشارة إلذ السبب في ابؼلحق

يتم  حيث ويعتبر حدثا لاحقا لتاريخ الإقفاؿ كل حدث يقع بتُ تاريخ الإقفاؿ وتاريخ ابؼصادقة على القوائم ابؼالية،
 .أشهر من تاريخ الإقفاؿ3إعداد الكشوؼ ابؼالية في أجل أقصاه 

إذا كانت  اشهر، ويدكن للمؤسسة أف تغتَ طرقها المحاسبية 12ة ابؼدنية ىي السنة ابؼالية أي في ابغالة العامة تعتبر السن
 تؤدي إلذ فهم أفضل للكشوؼ ابؼالية أو إذا بظح التنظيم بذلك

للعناصر  ية ابؼتضمنة بؼعلومات موضوعية وذات مصداقية لا يتم إلا من خلاؿ التقيم الدقيقإف عرض الكشوؼ ابؼال
 .نهاية الدورة ابؼكونة بؽا حتى نصل في النهاية إلذ نتيجة نشاط تعبر عن حقيقة الوضعية ابؼالية للمؤسسة في

 تقييم عناصر الكشوؼ ابؼالية ثانيا:
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ابؼالية  ى مبدأ التكلفة التاريخية كأساس، فالتسجيل المحاسبي الأولر للعمليةيعتمد في تقييم عناصر الكشوؼ ابؼالية عل
التاريخية نتيجة  عند حصوبؽا لا يطرح إشكالا، لكن بدرور الزمن بردث تغتَات تؤثر على القيم ابؼسجلة بالتكلفة

ابؼسجلة قبل عرضها في  لغعوامل تؤثر على قيمة العملة كالتضخم، أسعار الصرؼ...إلخ، توجب إعادة النظر في ابؼبا
وتتم إعادة التقييم بعدة  الكشوؼ ابؼالية عن طريق إعادة التقييم وذلك للحفاظ على الصورة الصادقة للمؤسسة

 10طرؽ:

الذي يدكن بو  القيمة العادلة على أنها ابؼبلغ ابؼمتلكات وابؼنشآت وابؼعدات"IAS 16" القيمة العادلة: عرؼ ابؼعيار
 .ة إلتزاـ بتُ أطراؼ مطلعة في ظروؼ منافسة عاديةأو تسوي مبادلة أصل

 .القيمة القابلة للإستًجاع: ىي القيمة الأعلى بتُ سعر البيع الصافي والقيمة النفعية

 .القيمة ابغالية )النفعية:( بسثل ابؼبلغ ابغالر للقيمة المحينة للتدفقات ابؼستقبلية للخزينة في السياؽ العادي للنشاط

بتطبيق بـتلف  في قواعد المحاسبة ابؼالية بدأ من مسك الدفاتر الضرورية إلذ تسجيل العمليات اليومية إف بركم ابؼؤسسة
على نتائج سليمة تلبي  قواعد الاعتًاؼ والقياس وستَ ابغسابات مع مراعات ابؼبادئ والفروض المحاسبية للحصوؿ

 حاجات بـتلف الأطراؼ.

 11اسبية والنتيجة الجبائيةالعلاقة بين النتيجة المح المطلب الثاني:

ابؼستثمرين و  من بتُ ابؼعلومات التي يخرجها النظاـ المحاسبي النتائج بدختلف أشكابؽا والتي تهم على وجو ابػصوص فئة
ابؼؤسسة قانونيا و فعاليتها  الدولة بؼا بؽما من وزف لدى ابؼؤسسة اقتصاديا و قانونيا، من أىم النتائج ابؼعبرة عن التزاـ

 .يا النتيجة المحاسبية و النتيجة ابعبائيةاقتصاد

                                       

10. Sahraoui Ali, Comptabilité Financière, Berti Editions, Alger, 2011, P16. 
خضتَ خبيطي ،تقييم واقع العلاقة بتُ القواعد المحاسبية في ظل النظاـ المحاسبي ابؼالر والقواعد الضريبية ،مذكرة  11

مقدمة لإستكماؿ متطلبات نيل شهادة ابؼاجيستتَ في العلوـ التجارية بزصص المحاسبة ابؼالية ،جامعة قاصدي مرباح 
 .2015/2016قلة ،،ور 
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 الفرع الأول: النتيجة المحاسبية
الإيرادات على  و الفرؽ بتُ كل الإيرادات والتكاليف ابػاصة بالدورة ابؼعينة بحيث بسثل ربحا في حالة وجود فائض فيى

 12في ابغالة العكسية. خسارة التكاليف وتتمثل

 13ابؼقارنة بتُ: نتيجة ابؼؤسسة بشرة نشاطها من خلاؿ

 ابؼوارد النابذة عن نشاط ابؼؤسسة؛ 
 الأعباء التي سببتها الوسائل ابؼستخدمة. 

 وتعرؼ أيضا على أنها ابؼقارنة بتُ حسابات الأصوؿ وحسابات ابػصوـ ومن جهة أخرى ابؼقارنة بتُ حسابات
السنة ابؼالية ويدثل رصيد وحسابات منتوجات  يسجل ابغساب كرصيد حسابات أعباء 14النواتج وحسابات الأعباء.

)فائضا( إذ كانت ابؼنتوجات بدبلغ يفوؽ الأعباء )رصيد دائن( أو خسارة )عجزا( في حالة العكس  ابغساب ربحا
   15مدين( )رصيد

                                       

 .122،ص 2008أثر التشريع ابعبائىي على مردودية ابؼؤسسة وىيكلها ابؼالر، دار المحمدية ابغامة، ابعزائر، الطبعة الأولذ ، ناصر دادي عدوف ، يوسف مامش،  12

13
 BERTRICE ET FRANCIS GRANDGUILLOT,Comptabilité 

Générale, 8éme Edition, Gualino Lextenson Editions, Paris, 2008.P222.  

  

  

  .53سبق ذكره، صناصر دادي عدوف ، يوسف مامش،مرجع  14

 
ية د لقواعد التقييم و المحاسبة وبؿتوى الكشوؼ ابؼالية وعرضها وكذا مدونات ابغسابات وقواعد ستَىا، ابعريدة الربظية للجمهورية ابعزائر دوالمح 2008جويلية 26ر ابؼؤرخ في القرا 15

 ،82، ص2009مارس  25الصادرة بتاريخ  19راطية الشعبية، العدد الديدق
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لمجموع  برسب إنطلاقا من التسجيلات المحاسبية31/12النتيجة المحاسبية برسب في نهاية السنة ابؼدينة أي في  ,
بكصل على  ج للإستغلاؿ وخارج الإستغلاؿ لإعطاء نتيجة إبصالية تقتطع منها الضريبة، وفي النهايةالأعباء والنوات

 16النتيجة الصافية المحاسبية ابؼؤقتة.

نتيجة  كل نواتج وأعباء الدورة يجب أف تدخل في برديد  78الفقرة  : عرض القوائم ابؼالية"IAS 01" وحسب ابؼعيار
بؿتملة   لعادية وابؼالية فإف حساب النتيجة يجب أف يأخذ في ابغسباف عناصر أخرىالدورة، إضافة إلذ العناصر ا

 17( IAS 08)     كتصحيح الأخطاء الأساسية وتغتَ الطرؽ المحاسبية 

ابعديدة أو  بسثل نتيجة السنة ابؼالية مقدار التغتَ في الأمواؿ ابػاصة بتُ بداية الدورة ونهايتها )وذلك خارج ابؼسامةات
 .18امةات أو إعادة التقييم(سحب مس

خلاؿ  يتضح من خلاؿ التعاريف السابقة أف النتيجة ىي حصيلة نشاط ابؼؤسسة خلاؿ السنة ابؼالية وتستخرج من
النشاط ابؼتعلقة  مقارنة الذمة ابؼالية بتُ بداية ونهاية الفتًة وبالتحديد التغتَ في الأمواؿ ابػاصة، أو بتُ أعباء ونواتج

 .ابػاصة ا تظهر في ابؼيزانية وفي كشف حساب النتيجة، وكذلك في جدوؿ تغتَات الأمواؿبالدورة، أي أنه

 :ونستنتج من خلاؿ التعاريف السابقة بـتلف النقاط التالية

ىذا النشاط يجب أف يكوف في إطار  النتيجة ىي حصيلة نشاط وبالتالر لا يدكن ابغديث عن نتيجة بدوف نشاط؛
من أغراض حساب النتيجة المحاسبية إنشاء  الربح؛ يكوف غرضو إقتصاديا يهدؼ إلذمنظم من خلاؿ ابؼؤسسة وأف 
 المحاسبية؛ يجب تقسيم نشاط ابؼؤسسة إلذ فتًات متساوية عموما بغساب النتيجة قاعدة أولية للإقتطاع الضريبي؛

العمليات  مليات أخرى غتَنتيجة الدورة برسب أساسا من خلاؿ ابؼقارنة بتُ الأعباء والنواتج لكنها أيضا تتأثر بع
 .ابؼالية مثل تصحيح الأخطاء وتغيتَ الطرؽ المحاسبية التي بؽا أثر معتبر على النتيجة

                                       
16 Benaibouche Mohand Cid, Comptabilité des Sociétés, Office Des Publications Universitaires, Alger, 2émeedition, 

2010, P75. 
17 Anne Le Manh Et Catherine Maillet, Normes Comptables Internationales Ias/Ifrs, Berti Editions, 2006, P98 

 
   .44، ص2013و ابؼعايتَ الدولية، منشورات كليك، ابعزء الثاني،  SCFبن ربيع حنيفة وآخروف، الواضح في المحاسبة ابؼالية وفق 18
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 النتيجة الجبائية الفرع الثاني:
 .بسثل النتيجة ابعبائية نقطة الوصوؿ إلذ موضوعنا

 :ة19من قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثل140حيث ورد في نص ابؼادة  

المحققة  : الربح ابػاضع للضريبة ىو الربح الصافي المحدد حسب نتيجة بـتلف العمليات أيا كانت طبيعتها01قرة "الف
أثناء الإستغلاؿ  من طرؼ كل مؤسسة بدا في ذلك على وجو ابػصوص التنازلات عن أي عنصر من عناصر الأصوؿ

 ."أو في نهايتو

إستخداـ  يم الأصوؿ الصافية لدى إختتاػم  وافتتاح الفتًة التي يجب:يتشكل الربح الصافي من الفرؽ في ق02الفقرة "
يقوـ بها صاحب  النتائج المحققة فيها كأساس للضريبة المحسومة من الزيادات ابؼالية، وتضاؼ إليها الإقتطاعات التي

 الإستغلاؿ أو الشركاء خلاؿ ىذه الفتًة ويقصد بالأصوؿ 

 ."موع ابػصوـ ابؼتكونة من ديوف الغتَ، والإىتلاكات ابؼالية والأرصدة ابؼثبتةبؾ الصافية الفائض في قيم الأصوؿ من

ابؼالية  : يتحدد حسبها الربح ابػاضع للضريبة بالنسبة للعقود طويلة ابؼدة التي يتجاوز مدة تنفيذىا السنة03الفقرة " 
لتسبيق التي تتطلب وجودنظاـ الواحدة بطريقة مستقلة عن تلك ابؼعتمدة من قبل ابؼؤسسة أي إعتماد بؿاسبة ا

 ."للمحاسبة التحليلية يدكن من برديد الإيرادات والأعباء ابؼرتبطة بكل دورة

حيث أف  لد يرد تعريف صريح للنتيجة ابعبائية ضمن ىذا القانوف لكنو ذكر الربح ابػاضع للضريبة وىو مصطلح أدؽ
ىذا الربح يتم   من النتيجة ابؼوجبة أي الربح، وحسابالنتيجة يدكن أف تكوف ربحا أو خسارة والضريبة لا تقتطع إلا

 :بطريقتتُ

 بداية الدورة وذلك يتم من خلاؿ ابؼيزانية؛20مقارنة الأصوؿ الصافية في نهاية الدورة بقيمتها 

كشف حساب  حساب نتيجة بـتلف العمليات في حدود دورة الإستغلاؿ أي من خلاؿ مقابلة الأعباء بالنواتج في
 .النتيجة

                                       
 .2005خلاصي رضا، النظاـ ابعبائي ابعزائري ابغديث، ابعزء الأوؿ ،دار ىومة ،ابعزائر،  19
 .2010ة ابؼعمقة وفقا للنظاـ المحاسبي ابؼالر ابعديد وابؼعايتَ المحاسبية الدولية ،ديواف ابؼطبوعات ابعامعية،ىواـ بصعة، المحاسب 20
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الفتًة،  طريقتاف تؤدياف إلذ نفس النتيجة كوف نتيجة العمليات ىي التي تؤدي إلذ الفرؽ بتُ الأصوؿ في بداية ونهايةال
برديد الربح من  من قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة ركزتا على140من ابؼادة  02و 01غتَ أف الفقرتتُ  

 .لنواتج والأعباءخلاؿ النتائج المحققة في دورة الإستغلاؿ أي ا

 العلاقة بين النتيجة المحاسبية والنتيجة الجبائية الفرع الثالث:
 الفروؽ الدائمة والفروؽ ابؼؤقتة أولا:

للايراد  نتحدث عن الفرؽ بتُ القاعدة المحاسبية والقاعدة ابعبائية، الفرؽ الدائم ىو الإختلاؼ بتُ التسجيل المحاسبي
السياحية، أي  خلاؿ الدورة وبشكل نهائي كالغرامات والعقوبات واىتلاؾ السياراتأو العبء والإعتًاؼ ابعبائي بو 

عن الإختلاؼ الزمتٍ  إستبعاد جبائي نهائي للعبء أو الإيراد من حساب الوعاء، أما الفروؽ ابؼؤقتة ىي فروؽ نابذة
 :لفتًات لاحقة وىناؾ حالتاف تدبتُ التسجيل حسب القاعدة المحاسبية والإعتًاؼ ابعبائي وبالتالر فإف تأثتَاتها بس

 فروؽ مؤقتة خاضعة: تتمثل في الفروؽ التي ينتج عنها إلتزاـ مستقبلي عند برديد الوعاء الضريبي؛

 .ابعبائية فروؽ مؤقتة قابلة للخصم: تتمثل في الفروؽ التي ينتج عنها حق مستقبلي للمؤسسة عند برديد النتيجة

 سبية وابعبائيةمعادلات إيجاد النتيجة المحا ثانيا:

في  حسب ماسبق فإف النتيجة المحاسبية ىي أساس الضريبة المحسومة لكنها بزضع بعملة من التعديلات ابؼنتظمة
 .التشريع ابعبائي لتحوؿ إلذ نتيجة جبائية

 معلومات إف جوىر الإختلاؼ بتُ العمل المحاسبي وابعبائي يكمن في أف الأوؿ أغراضو متعددة فهو يسعى إلذ تقديم
التي تهتم أساسا بالوعاء الضريبي  إلذ بـتلف الأطراؼ ذات العلاقة بنشاط ابؼؤسسة ومن بينها ابؼصالح ابعبائية 

ابؼؤسسة توفي بكل التزاماتها ابعبائية وىذا ىو  بؼختلف العمليات ابؼكونة للنشاط العادي للمؤسسة والتأكد من أف
 .ابؽدؼ من تطبيق التشريع ابعبائي من قبل ابؼؤسسة

 :حسب ما سبق يدكن صياغة ابؼعادلات التالية

 وكوف نواتج النشاط العادي للمؤسسة مكونة أساسا من رقم الأعماؿ للنشاط الرئيسي والأنشطة الثانوية فيمكن
 :إعادة صياغة ابؼعادلات كالتالر
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 حيث أف 

 =ابؼقبولة في التخفيض الأعباء

 اعباء مرفوضة في التخفيض –عباء المحاسبية + اعباء قابلة للتخفيض الأ

 : ويدكن توضيح العلاقة بتُ النتيجتتُ من خلاؿ ابؼخطط التالر

 العلاقة بتُ النتيجة المحاسبية والنتيجة ابعبائية : 3لالشك
 

 

 

  

 

 

 

 

 ابؼصدر: من إعداد الطالب

  

 اعباء –النتيجة المحاسبية =ايرادات)نواتج( 

  الاعباء المحاسبية –النتيجة ابعبائية = رقم الاعماؿ المحاسبي 

 إيردات غتَ خاضعة –ا هإيردات معاد إدماجHT(+) رقم الأعماؿ المحاسبي 

 العادي النشاط

 ءالأعبا _لنواتج ا

 النتيجة المحاسبية

 النتيجة ابعبائية

 أعباء قابلة للتخفيض

- 

  التخفيض الأعباء مرفوضة في
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 SCFالمطلب الثالث:  أليات الانتقال من النتيجة المحاسبية إلي النتيجة الجبائية وفق 

يتضمن  ليو بالتسيتَ ابعبائي الذيمن النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية تندرج في إطار ما يطلق ع الانتقاؿعملية 
 .إضافة إلذ ىذا ابعانب عدة جوانب أخرى، سنتطرؽ فيما يلي إلذ أىم ىذه ابعوانب

 ماىية التسيتَ ابعبائي أولا:

 21مفهوـ التسيتَ ابعبائي-1 

ابؼؤسسة  بسكتُ التسيتَ ابعبائي فرع من فروع التسيتَ ابؼالر ويعتٍ إدراج العامل ابعبائي في صناعة القرار، ويهدؼ إلذ
خلاؿ قدرة ابؼستَ  ، وبذنيب ابؼؤسسة التكاليف ابعبائية الإضافية منابعبائية الاختياراتمن مزايا بصيع  الاستفادةمن 

بقواعد التشريع ابعبائي،  الالتزاـابعبائية وتوظيفها لفائدة ابؼؤسسة في ظل  والاختياراتأحسن الطرؽ  انتقاءعلى 
 .22القراروبالتالر ىو وسيلة لتًشيد 

 أسس التسيتَ ابعبائي-2 

 :يستند التسيتَ ابعبائي على ابؼبادئ التالية

 ذكائهم استخداـابعباية، فابؼستَين بؽم ابغق في  لاستعماؿالتسيتَ ابعبائي يدثل ابؼستوى الأعلى 

تكلفة من  لطريقة الإخضاع الأق اختيارابعبائية ابؼوضوعة برت تصرؼ ابؼؤسسة، بهدؼ  الاختياراتللمفاضلة بتُ 
 وجهة النظر ابعبائية في ظل ابػضوع للضرائب ابؼفروضة من قبل التشريعات؛

حيث  نقاط الضعف أو الفراغات ابؼتواجدة في التشريعات ابعبائية استغلاؿالطريقة الأقل تكلفة عن طريق  اختيار
 يعتبر التهرب في ىذه ابغالة ضمن الواجبات ابعبائية للمستَ؛

 :على ارتكازه ائي فعاليتو في توظيف سياسة التحفيز الضريبي في ترشيد قرارات ابؼستَ من خلاؿيستمد التسيتَ ابعب

                                       

  
Tayeb Zitoune Et François Goliard, Droit Fiscal Des Entreprises, 1ére Edition, Berti Editions, Alger, 2007, P50. 21  

 بوضياؼ، ابؼسيلة، يومي التسيتَ ابعبائي في ترشيد صناعة القرار، ابؼلتقى الدولر حوؿ صنع القرار في ابؼؤسسة الإقتصادية، جامعة بؿمدزواؽ ابغواس، مداخلة حوؿ فعالية  22
 بتصرؼ( 2009/04/15-14)
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قرار يتخذه ابؼستَ  أمةية الضريبة في حياة ابؼؤسسة، والتي تتًجم في ابغجم ابؼالر الذي تتحملو ابؼؤسسة، وبؽذا بقد كل
 ىو حامل لتأثتَ جبائي يتجسد دائما في حجم مالر؛

يدكن ابؼستَ من  ات ابعبائية لبعض الإجراءات التي توفر للمؤسسة بعض ابؽوامش للتحرؾ ابعبائي بفاتبتٍ التشريع
 .ابعبائية ابؼتعددة الاختياراتابؼفاضلة بتُ 

 23حدود التسيتَ ابعبائي-3

 أف تسيتَ ابؼؤسسة بعبايتها يجب أف يتم في ظل التقيد ببعض ابغدود والتي تصنف إلذ

 التشريعات ابعبائية في تسيتَ ابؼؤسسة يعد تعسفا قانونيا، ومن أبرز مظاىر احتًاـفعدـ  ابغدود القانونية: 3-1
 :التعسف التي يجب أف يتجنبها ابؼستَ

 العقود والتصرفات القانونية التي تنجم عنها إخفاء برقيق أو برويل أرباح؛

 تشويو الطبيعة ابغقيقية للعمليات كتخفيض قيم العقود والصفقات؛

 أشخاص أو مؤسسات وسيطة لإخفاء ابؼكلف ابغقيقي؛ استعماؿ

مثل  التستً من خلاؿ عدـ التوافق بتُ الفعل والعقد ابؼقدـ للإدارة، والعقد ابؼنجز بتُ ابؼؤسسة وباقي الأطراؼ
 التصريح بدعاملة عقارية في شكل ىبة رغم أنها بست في شكل بيع؛

وابؼؤسسات  خالية من كل حقيقة مثل تزييف العقود والفواتتَالتصرفات الومةية كتظاىر ابؼؤسسة بالقياـ بعمليات 
 .الومةية

بعدما   ابغدود ابؼالية: بذاوز ابؼستَ للحدود القانونية يعرض ابؼؤسسة للخطر ابعبائي الذي يرفع ديونها ابعبائية3-2 
 .كاف ابؽدؼ تدنيتها

                                       

،مداخلة حوؿ التحكم في التسيتَ ابعبائي لأعباء ابؼؤسسة للمسامةة في إبزاد القرار ،ابؼلتقى الدولر  وبؽي بوعلاـ 23
 .15/04/2009-14وؿ صنع القرار في ابؼؤسسة الإقتصادية ،جامعة بؿمد بوضياؼ ،ابؼسيلة ،يومي ح
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  النتيجة ابؼاليةمن النتيجة المحاسبية إلذ الانتقاؿأمةية التسيتَ ابعبائي في  ثانيا:

وبصفة قانونية،  إف إبؼاـ ابؼستَ بعناصر الضريبة ابؼطبقة بسكن ابؼؤسسة من برقيق أىدافها في ظل خضوع ضريبي أقل
 :وىو ما يبرز فعالية التسيتَ ابعبائي والتي تتجلى مظاىرىا في

 برستُ الأداء ابعبائي -1

وبؿاولة  ابعبائية التي بسنحها الأنظمة ابعبائية ختياراتالافابؼستَ مطالب بتًقب وتقدير العبء ابعبائي ثم تقييم 
من حرية جبائية  الاستفادةمنها قدر الإمكاف في تعزيز قدرة التمويل للمؤسسة لأف عدـ بسكتُ ابؼؤسسة من  الاستفادة

ة تعظيم بحثو إلذ كيفيو انما يدتد  بفنوحة يعتبر خطأ تسيتَىا، وعليو ألا يكتفي بالبحث عن أحسن حل جبائي فقط
على ابؼؤسسة ومن القرارات  ابؼالية ويخفف العبء الامتيازاتالذي يضاعف  الاختيار بالانتقاءابعبائي  الاختيارنتائج 

 التي قد يتخذىا لتحقيق ذلك:

 بزفيض النشاط الذي يخضع لتوقيع ضريبي مرتفع لتجنب ابغد من الأرباح ابػاضعة للضرائب؛

ابعبائي في  ة والتي يتحقق معها أقل خضوع للضريبة وىكذا بسكن عملية إدراج العاملإختيار الطبيعة القانونية للمؤسس
 :صناعة القرار من

 ابعبائية وابؼالية لتدعيم القدرة التمويلية للمؤسسة؛ الامتيازاتابغصوؿ على 

 قانونية.ابعبائية يتم في إطار القانوف بفا يحقق الفعالية ابؼالية، ابعبائية وال الاختيارات انتقاءإف 

   24 بذنب ابػطر ابعبائي -2

يضعها  يصطلح عليو الأمن ابعبائي، فإجبارية الضريبة بذعل ابؼؤسسة في وضعية عدـ التوقع ابعبائي بفا قد وىو ما
لشروط  استيفائها بالقواعد ابعبائية أو عدـ التزامهاموضع خطر جبائي يتمثل في برملها تكاليف إضافية نتيجة عدـ 

 :جبائية منتقاة، وأىم وضعيات ىذا ابػطر تيازاتاممن  الاستفادة

                                       

24. BRAHIM TIGMOUNINE, Cour Sur Comptable Profondé, L'impôts surResultat, 2012. 
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 مع  أو التأختَ في إيداع التصريحات: حيث تلجأ ابؼصالح ابعبائية إلذ تقدير الأساس بطريقة تلقائية الامتناع
 تطبيق العقوبات ابؼالية ابؼنصوص عليها؛

 الغش في التصريح: حيث يتم تعديل الأوعية ابعبائية مع تطبيق العقوبات؛ 
 جبائي ما يهدؼ ابغصوؿ على مزاياه ابؼالية لاختيارابؼؤسسة  انتقاءابعبائية: إف  الاختياراتراقبة عدـ م 

 منو أو توقف الاستفادةلتدعيم قدراتها التمويلية قد يتحوؿ إلذ مصدر للخطر ابعبائي عند عدـ توفر شروط 
لى ذلك إسقاط حق ابؼؤسسة ابؼؤسسة في مرحلة ما عن برقيق الشروط الضرورية للحصوؿ عليو، ويتًتب ع

 .إضافية واخضاعها للضريبة وتعرضها لعقوبات جبائية والتي تعد بدثابة تكاليف الامتيازمن  الاستفادةفي 

 الفرع الأول: التكاليف المرفوضة
 IBS25 الشركاتالضريبة على أرباح -1

 بسهيد:

، في إطار الإصلاحات ابؼتبعة  1991لية ( من قانوف ابؼا135أحدثت الضريبة على أرباح الشركات بدوجب ابؼادة )
وتدعيمها بؼبدأ التفرقة القانونية بتُ مداخيل الأشخاص الطبيعيتُ وابؼعنويتُ، حيث تنص على أف:" تؤسس ضريبة 
سنوية على بؾمل الأرباح أو ابؼداخيل التي برققها الشركات وغتَىا من الأشخاص ابؼعنويتُ ابؼشار إليهم في ابؼادة 

ى ىذه الضريبة، الضريبة على أرباح الشركات" ومنو فهي ضريبة مباشرة، سنوية، عامة، وحيدة، وىي (، وتسم136)
 تصريحية تفرض وفق معدؿ سنوي ثابت.

 26بؾاؿ تطبيق الضريبة على أرباح الشركات -2

 ( من قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة، بزضع للضريبة على أرباح الشركات:136حسب ابؼادة )

 .ابؼؤسسات وابؽيئات العمومية ذات الطابع الصناعي والتجاري 
  الشركات مهما كاف شكلها) شركات ذات الأسهم، شركات ذات ابؼسؤولية المحدودة، شركات بالتوصية ذات

 الأسهم( باستثناء :

                                       

   25  2016/2015د .عبد القادر شلالر ، بؿاضرات في جباية ابؼؤسسة ، جامعة البويرة ، سنة النشر  
  201726قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة طبعة  
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 (شركات الأشخاص وشركات ابؼسامةة إلا إذا اختارت ابػضوع ؿIBS. ) 
 على شكل شركة بالأسهم باستثناء التي اختارت ابػضوع ىيئات التوظيف  الشركات ابؼدنية التي لد تتكوف

 ابعماعي للقيم ابؼنقولة ابؼعتمدة حسب الأشكاؿ والشروط ابؼنصوص عليها.
  الشركات التعاونيات ابػاضعة للضريبة ابعزافية الوحيدة 
  : كما تستحق الضريبة على أرباح المحققة بابعزائر أمةها 
 شكل شركات وابؼتأتية من بفارسة لنشاط صناعي أو بذاري أو فلاحي . الأرباح المحققة في 
  أرباح ابؼؤسسات وإف كانت لابسلك إقامة أو بفثلتُ معينتُ وإنما بسارس نشاطها يتمثل في إبقاز حلقة كاملة

 من العمليات التجارية .

 27التكاليف التي بزصم-3

شتًكة بتُ الضريبة على الدخل الإبصالر تكاليف التي يدكن خصمها من الأرباح المحققة وتكوف م -
 والضريبة على أرباح الشركات فتتمثل في : 

لا يخصم الأجر ابؼمنوح لزوج مستغل ابؼؤسسة إلا في حدود الأجر ابؼمنوح لعوف لو نفس منصب  -
 العمل أو نفس التأىيل 

 مصاريف الإستقباؿ والإطعاـ التي تم إثبات ارتباطها بنشاط ابؼؤسسة . -
من الربح ابػاضع للضريبة ابؽبات ابؼقدمة لنشاطات البحث العلمي أو 1%حدود بزصم في  -

 ابعمعيات ذات الطابع ابػتَي وذات ابؼنفعة العمومية .
دج للوحدة الواحدة ، الإعانات  500لا بزصم ابؽدايا باستثناء التي بؽا طابع إشهاري في حدود  -

دج  20000ت ابػتَية دوف أف تتعدى قيمتها والتبرعات ابػتَية التي قدمت نقدا أو عينا للمؤسسا
 سنويا .

من رقم  %10لايدكن خصم ابؼبالغ ابؼالية ابؼخصصة للإشهار والكفالة في حالة بذاوزىا لنسبة  -
 دج  3 000 000الأعماؿ المحقق سنويا ، وكحد أقصى 

                                       
27 Tayeb Zitoune Et François Goliard, Op .Cité,P97. 
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لك إحياء ابؼناسبات ويدكن خصم مصاريف النشاطات ابؼتعلقة بتًميم ابؼعالد الأثرية والتحف وبذديدىا وكذ -
 بالغة في ابؼصاريف ابؼدفوعة .التقليدية المحلية ، غتَ أف ىذا الباب قد يسهل التهرب بدحاولة ابؼ

 الفرع الثاني: الاعفاءات والتخفيضات 
 الإعفاءات من الضريبة على أرباح الشركات  -1

لة والسعي وراء زيادة حجم ابؼادة في إطار تشجيع الإستثمار وخاصة في ابؼناطق الفقتَة وخفض معدلات البطا
 ابػاضعة للضريبة قدـ ابؼشروع الضريبي بؾموعة من الإعفاءات ابؼؤقتة والدائمة 

 الإعفاءات ابؼؤقتة  1-1

سنوات من تاريخ انطلاؽ الاستغلاؿ النشاطات  03تستفيد من الإعفاءات كلى من الضريبة وبؼدة ثلاث   -
سنوات  06نة الصندوؽ الوطتٍ لدعم تشغيل الشباب وترتفع ابؼدة إلذ ابؼمارسة من طرؼ الشباب ابؼستفيد من إعا

عندما يتعهد ابؼستثمروف  02وبستد فتًة الإعفاء ىذه بسنتتُ  إذا كانت ىذه النشاطات في مناطقة يجب ترقيتها
 عماؿ على الأقل بؼدة غتَ بؿددة  . 03بتوظيف ثلاثة 

ياحية ، عمليات البيع وابػدمات ابؼوجهة للتصدير ماعدا النقل سنوات الوكالات الس 05تستفيد من إعفاء بؼدة   -
البحري وابعوي ، وإعادة التأمتُ والبنوؾ كما لا يدنح الإعفاء إلا للمؤسسات التي تلتزـ بإعادة استثمار الأرباح المحققة 

 من ىذه العمليات .

ادة من الإعانة الصندوؽ الوطتٍ لدعم تشغيل يستفيد الأنشطة التي يدارسها الشباب ذوو ابؼشاريع ابؼؤىلوف للاستف  -
الشباب أو الصندوؽ الوطتٍ للتأمتُ عن البطالة أو الصندوؽ الوطتٍ لدعم القرض ابؼصغر في منطقة تستفيد من إعانة 

سنوات ابتداء من تاريخ الشروع في  10الصندوؽ ابػاص لتطوير مناطق ابعنوب بسدد مدة الإعفاء إلر عشر 
 الاستغلاؿ 

 سنوات ابؼؤسسات السياحية المحدثة باستثناء شركات الاقتصاد ابؼختلط . 10تفيد من إعفاء بؼدة تس  -

تستفيد الشركات التي بؽا مقر جبائي في كل من ولاية إليزي ، أدرار ، تندوؼ ، وبسنراست من بزفيض بنسبة   -
قطاع المحروقات إلا ابؼمارسة لأنشطة  سنوات ، لا يشمل ىذا الإعفاء الشركات العاملة في 05من الضريبة بؼدة 50%

 توزيع وتسويق ابؼنتوجات النفطية .
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 28الإعفاء الدائم   1-2

 ص النشاطات ابؼنخفضة الأرباح حيث:تحقيق العدالة الضريبية يقدـ ابؼشرع الضريبي بؾموعة من الإعفاءات بزل 

وصناديق 29التابعة للهيئات العمومية، تعفى كليا من الضريبة على أرباح الشركات التعاونيات الاستهلاكية   -
 التعاونيات الفلاحية فيما يتعلق بالعمليات ابؼصرفية ، التأمتُ وابؼخصصة للتموين والشراء 

 كما تعفى ابؼؤسسات التابعة بعمعيات ابؼعاقتُ والإيرادات المحققة من طرؼ الفرؽ ابؼسرحية .  -

 الإعفاءات من الضريبة على الدخل الإبصالر  -2

 يف الضريبة علي الدخل الإبصالر تعر 

من قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة ، علي أنو : تؤسس ضريبة وحيدة على الدخل  01تنص ابؼادة 
 الأشخاص الطبيعيتُ ، تسمى ضريبة الدخل ،تفرض على الدخل الصافي الإبصالر للمكلف .

 ومن ىذا التعريف يدكن استخلاص بؾموعة من ابػصائص:

سنوية ، بدعتٌ تفرض مرة واحدة في السنة . وىي ضريبة وحيدة ، بحيث بذمع   30بر الضريبة على الدخل الإبصالرتعت
كل أصناؼ الدخل الصافي للمكلف ، وتفرض عليو ضريبة واحدة . كما أنها تفرض على الأشخاص الطبيعيتُ دوف 

لر ، الذي يتحقق بعد طرح الأعباء القانونية من ابؼعنويتُ . وىي إبصالية ، أي أف وعاءىا ىو الدخل الصافي الإبصا
 الدخل الإبصالر .

 بؾاؿ التطبيق

 يتمثل الأشخاص ابػاضعوف للضريبة على الدخل الإبصالر في الاشخاص الطبيعيتُ  و

 أعضاء شركات الأشخاص وشركات ابؼسامةة الذين بؽم مسؤولية تضامنية وغتَ بؿدودة .-

                                       

  28د: عبد القادر شلالر  مرجع سبق ذكره    
  29قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة  

 عبد ابغكيم حططاش،جامعة فرحات عباس، بؿاضرات مقياس جباية ابؼؤسسة  30
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 ابؼهنية .الشركات في الشركات ابؼدنية و  -

 أما ابؼداخيل ابػاضعة بؽذه الضريبة فتتلخص في :

 الأرباح الصناعية والتجارية والأرباح غتَ التجارية 

 ابؼداخيل الفلاحية 

 ابؼداخيل الإيجارية )عن العقارات (

 ريوع رؤوس الأمواؿ ابؼنقولة 

 فوائض القيمة النابذة عن التنازؿ 

 الرواتب و الأجور وابؼعاشات 

 31بػاضع للضريبة الأساس ا

تتمثل ابؼادة ابػاضعة للضريبة في ابؼبلغ الإبصالر للمداخيل الصافية باستثناء الفوائض النابذة عن التنازؿ ، وعن 
 ابؼداخيل الإيجارية وأرباح الأسهم ابؼوزعة ، مهنية وتلك ابؼبرمة قصد اقتناء أو بناء مساكن .

تماعية ابؼبرمة بصفة شخصية ، والتأمتُ ابؼبـر من طرؼ ابؼالك اشتًاكات التأمتُ على الشيخوخة والتأمتُ الاج-
 ابؼؤجر .

 نفقات الإطعاـ  -

 خسائر السنوات ابؼاضية ، حيث يتم ترحيل خسائر السنة إلذ السنوات ابؼقبلة في حدود بطس سنوات .-

 ابؼعدلات ابؼطبقة  -4

 وؿ التالر :تعتبر الضريبة على الدخل الإبصالر تصاعدية كما ىو موضح في ابعد

                                       

  31د: عبد القادر شلالر  مرجع سبق ذكره    
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 ابعدوؿ التصاعدي للضريبة على الدخل الإبصالر: 2رقم الجدول 

 .2008ابؼصدر :قانوف ابؼالية 

 الإعفاءات 

بة على الدخل الإبصالر إعفاءات دائمة ومؤقتة في إطار تشجيع الإستثمار في القطاعات ابؼهملة تتضمن الضري
 وإحداث التوازف بتُ ابؼناطق والتي نذكر أمةها :

 : الإعفاءات ابؼؤقت  4-1

 ( سنوات :10يستفيد من الإعفاء بؼدة )

 32ابغرفيوف التقليديوف والدين يدارسوف نشاطا حرفيا فنيا .-

 خيل النابذة عن الأنشطة الفلاحية وتربية ابؼواشي ابؼمارسة في الأراضي ابؼستصلحة حديثا أو الأراضي ابعبلية .ابؼدا -

سنوات ابؼداخيل ابؼتأتية من السندات والقروض القابلة للتداوؿ وابؼملوكة من طرؼ  5تستفيد من الإعفاء بؼدة  -
 ابؽيئات العمومية .

                                       
  من قانوف الضرائب ابؼباشرة و ابؼماثلة 13ابؼادة     32

 (%نسبة الضريبة ) قسط الدخل ابػاضع للضريبة )دج(

 0 120000أقل من  

 20 360000إلذ  120001من 

 30 1440000إلذ  360001من 

 35 0144000أكثر من 
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ت اعتبارا من تاريخ انطلاؽ الاستغلاؿ الأنشطة ابؼستفيدة من إعانة الصندوؽ سنوا 3يستفيد من الإعفاء بؼدة -
 (.ANSEJالوطتٍ للتشغيل الشباب )

تستفيد مداخيل الأنشطة ابؼمارسة من قبل أشخاص طبيعيتُ في الولايات إليزي، تندوؼ، أدرار، بسنراست، من -
 بطس سنوات.من مبلغ الضريبة على الدخل الإبصالر لفتًة مدتها  %50بزفيض

 الإعفاءات الدائم  4-2

 يعفى من الضريبة على الدخل الإبصالر الأشخاص :

 دج  120000.00الذين لا يزيد دخلهم الصافي الإبصالر السنوي عن  -

 السفراء والأعواف الدبلوماسيتُ والقناصل من جنسية أجنبية شرط ابؼعاملة بابؼثل. -

 العماؿ ابؼعوقتُ حركيا أو ذىنيا . -

 بخصوص ابؼداخيل ابؼعفاة كليا فيتمثل أمةها في :  أما

ابؼؤسسات التابعة بعمعيات ابؼعوقتُ والفرؽ ابؼمارسة لنشاط مسرحي فيما يتعلق بالإيرادات ، وابؼداخيل النابذة عن 
 زراعة ابغبوب وابػضر والتمور .

 المبحث الثاني: الدراسات السابقة 

 المطلب الأول :دراسات سابقة 

 : لسابقةالدراسات ا

خبيطي خضتَ ,تقييم واقع العلاقة بتُ القواعد المحاسبية في ظل النظاـ المحاسبي ابؼالر والقواعد الضريبية ,  -1
في العلوـ التجارية بزصص المحاسبة ابؼالية , جامعة  ابؼاجيستتَمذكرة مقدمة الاستكماؿ متطلبات لشهادة 

 2015/2016قاصدي مرباح , ورقلة 
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 الإشكالية :

الذ تقييم العلاقة بتُ القواعد المحاسبية في ظل النظاـ ابؼالر والقواعد الضريبية الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية تم ي كيف  
  ؟في ضل الأليات التي يفرضها النظاـ المحاسبي وابؼالر ابعديدالنتيجة ابعبائية 

فبالنسبة  الضريبةالقواعد المحاسبية و القواعد  اشارت ىذه الدراسة الذ مدى تطور ابؼرجعية القانونية والتنظيمية لكل من
اين تم  1992للقواعد الضريبية وجد الباحث انها قد مرت بعدة مراحل امةها : مرحلة الاصلاحات ابعذرية سنة 

استحداث عدة قواعد ضريبية ولتعلق الامر بالضريبة على الدخل الابصالر ,والضريبة على ارباح الشركات , بفا ادى 
لعلاقة المحاسبية الضريبية من خلاؿ القواعد الرامية لتحديد ارباح ابؼؤسسات الاقتصادية, سواء الارباح لتشكل ا

 المحاسبية او الارباح الضريبية.

مرور ,وبعد 1975اما بالنسبة للقواعد المحاسبية فقد مرت بدرحلتتُ مهمتتُ اوبؽما ابؼخطط المحاسبي الوطتٍ سنة   
الاقتصادية والسياسية السائدة , فقامت ابعزائر باصلاح نظامها  الظروؼمع   يتماشىلااصبح سنة من تطبيقو  30

 IAS/IFRSو ابؼستوحى من ابؼعايتَ المحاسبية الدولية  2010المحاسبي وذلك بتطبيق النظاـ المحاسبي ابؼالر سنة 
 بؿاسبية , من اىم تلك ,ادى تطور القواعد المحاسبية باعتمادىا على اطار تصوري يضم مبادئ وفروض ومعايتَ

ابؼبادئ مبدئ اسبقية الواقع الاقتصادي على الشكل القانوني , بفا احدث تطور في العلاقة بتُ القواعد المحاسبية و 
القواعد الضريبية وذلك بفرض استقلالية بينهما بعدما كانت ابؽيمنة الضريبية على الوقائع المحاسبية . ونظرا لوجود 

ضرائب الدخل  IAS 12 ات المحاسبية و الضريبية تطرؽ الباحث الذ ابؼعيار المحاسبي الدولر العديد من الاختلاف
والدي اوضح كيفية التعامل مع تلك الاختلافات وىذا من خلاؿ ابؼعابعة المحاسبية لضرائب ابؼؤجلة , وقد بتُ اف 

تسجيل المحاسبي للضرائب يفرض على ابؼؤسسات  اعادة النظر في التنظيم الداخلي لنظاـ ابؼعلومات المحاسبية بفا دفع ال
, ف من الاختلافات ولاسيما ابؼؤقتةعلى ضرورة تكييف بعض القواعد المحاسبية لتقليل قدر الامكا للتأكيدالباحث 

 اسبية والقواعد الضريبية . وبالتالر استحداث نوع من التوافق بتُ القواعد المح

جادو حدو رضا , بضدي جليلة اماف مداخلة حوؿ اثار تطبيق النظاـ المحاسبي ابؼالر ابعديد على النظاـ ابعبائي   2-
وابعهود ابؼبذولة لتكييفو , ابؼلتقى الوطتٍ حوؿ واقع وافاؽ النظاـ المحاسبي ابؼالر في ابؼؤسسات الصغتَة و ابؼتوسطة في 

 .06/05/2013-05, جامعة الوادي يومي  ابعزائر

 



الأوؿالفصل   للدراسة ابؼفاىيمي الإطار

 

 
30 

 الإشكالية :

مع التغتَات في ضل الإصلاحات في  بعض القواعد  من برستُ ستَ العلاقة بتُ المحاسبة وابعباية كنكيف نم 
 ؟المحاسبية وابعبائية في ابعزائر

عدة تغتَات في بعض القواعد المحاسبية اشارت ىذه الدراسة الذ اف تطبيق ابؼعايتَ المحاسبية الدولية في ابعزائر يؤدي الذ 
وابعبائية , وبسس ىذه التغتَات بشكل مباشر عناصر برديد الضريبة على ارباح الشركات , ويتطلب ذلك تكييف 

القواعد ابعبائية مع الواقع المحاسبي ابعديد وضرورة اعادة جدوؿ توفيق الانتقاؿ من النتيجة المحاسبية الذ النتيجة ابعبائية 
تغتَ ابؼرجع المحاسبي , بععل ابؼؤسسة ابعزائرية برظى باطار قانوني  تأثتَاتا يسمح بعصرنة النظاـ ابعبائية تقليل , بد

مدعم  بدا فيو الكفاية  يدكنها من برستُ ستَ العلاقة بتُ المحاسبة وابعباية , وبابؼوازات مع كل ىده ابعهود حظي 
ت والاصلاحات , بهدؼ الوصوؿ الذ جسر يسهل الاتصاؿ بتُ القانوف ابعبائي ىو الاخر بجملة من التغتَا

من اجل دراسة وحل بـتلف  جهودىاابغاجيات المحاسبية وابعبائية , ما يفرض على الدولة ابعزائرية ضرورة تكثيف 
يطرحها ىذا التباعد وذلك بعرض حلوؿ موضوعية  وسيطة ليس من شانها تغليب الاىداؼ  الاشكاليات التي قد

 . ة على الاىداؼ المحاسبيةابعبائي

 لاستكماؿابعزائرية، مذكرة مقدمة  الاقتصاديةابعبائية في ابؼؤسسة  الاختياراتترشيد  بؿمد بضر العيف، -3

التجارية بزصص إدارة الأعماؿ، جامعة ابغاج بػضر،  لوـمتطلبات نيل شهادة ابؼاجيستً في الع
 2011/2010باتنة،

 الإشكالية :

 ؟ابعزائرية  الاقتصاديةابعبائية في ابؼؤسسة  الاختياراتلتًشيد  ماىي السبل ابؼثيلة

تهدؼ الدراسة إلذ تسليط الضوء على بـتلف الضرائب والرسوـ التي بسس العمليات التي تقوـ بها ابؼؤسسة، والتي بؽا 
بسس رقػم الأعماؿ  علاقة مباشرة بدراسة الباحث، والتي بسثلت أساسا في جباية ابؼؤسسة، حيث تطرؽ إلذ الرسوـ التي

لكل من الرسػم على القيمة ابؼضافة  من خلاؿ برديد بؾاؿ التطبيق والإعفاءات وابؼعدلات ابؼطبقة وطرؽ التصريح
 .والرسػم على النشاط ابؼهتٍ
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وتناوؿ الباحث أيضا دراسة الضرائب التي بسس الدخل أو الربح، حيث قاـ بالإشارة لطريقة برديد النتيجة ابعبائية 
 .يف بؾاؿ التطبيق والإعفاءات وابؼعدلات ابؼطبقة والتصريح لكل من ضريبة الدخل والضريبة على أرباح الشركاتوتعر 
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 بسهيد:

تعتبر ابؼراجعة ابعبائية أداة مهمة في معابعة حالات عدـ الالتزاـ الضريبي وتعزيز الالتزاـ الطوعي من قبل        
الوصوؿ بتصريحات جبائية أحسن وأصدؽ بدعلوماتها، ونتيجة لطبيعة البحث وموضوعو ابؼكلفتُ بالضريبة، وبالتالر 

كاف لابد من  الذي يهدؼ إلر دراسة كيفية  برستُ جودة معلومات التصريح ابعبائي عن طريق ابؼراجعة ابعبائية،
مل الإدارة الضريبية من ربط ابعانب النظري بجانب ميداني حيث نتناوؿ فيو وصفا لدراسة وكذالك دراسة تقويدية لع

عن كيفية إجراء التحقيق وتدعيم للعمل ابؼيداني قسمنا موضع الدراسة إلر مبحثتُ أساسيتُ ، خلاؿ مؤشرات التسيتَ
 ابعبائي .
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 المطلب الأول : تقديم مديرية الضرائب لولاية غرداية

، للممارسة سيادتها ابعبائية للدولة من خلاؿ برصيل الضرائبابؼديرية الولائية للضرائب تعتبر السلطة التنفيذية للدولة 
ليف جبائية في الولاية نشأة برت للمكلفبن الذين بؽم تكا وإحصاء ابؼكلفتُ بالضريبة وإجراء عمليات الرقابة ابعبائية

 33. 1990مارس  27في  90-99ابؼرسوـ رقم 

 بشار، قسنطينة، ريات ابعهوية ( وىي ابعزائر، وىراف،ينواحي )تسمى بابؼد 07مديرية العامة للضرائب توجد في إف 
 ، سطيف، البليدة، ورقلة

جبائية في الولاية  طةلورقلة إذ تعتبر ابؼديرية أعلي سلوتعد مديرية الضرائب للولاية غرداية تابعة للمديرية ابعهوية 
وتتكوف من بطس مديريات ، قباضات(وتسهر علي متابعة ومراقبة نشاط ابؼصالح ابعبائي في الولاية )ابؼفتشيات و ال

 تالر :الفرعية وىي ك

 ويتكوف من ابؼكاتب التالية : SDOF ابؼديرية الفرعية للعمليات ابعبائية-1

 مكتب ابعداوؿ  -

 مكتب الإحصاءات -

 مكتب التنظيم والعلاقات العامة -

  التنشيط وابؼساعدةمكتب -

 تب التالية: وتتكوف من ابؼكا SDRمديرية الفرعية للتحصيل  -2

 مراقبة التحصيل مكتب -

 مكتب متابعة عمليات القيد وأشغالو  -

 34مكتب التصفية -

                                       

 من إعداد الطالب بناءا علي  تصريح أحد ابؼوظفتُ بابؼديرية  1
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 وتتكوف من ابؼكاتب التالية : SDOTXمديرية الفرعية للمنازعات -3

  الاحتجاجاتمكتب -

 بعاف الطعن مكتب-

 ابؼنازعات القضائيةمكتب -

 مكتب التبليغ والأمر بالصرؼ -

 ويتكوف من ابؼكاتب التالية : SDCF ةللرقابة ابعبائيابؼديرية الفرعية -4

 عن ابؼعلومة مكتب البحث -

 اتقارنابؼمكتب البطاقيات و  -

 مكتب ابؼراجعات ابعبائية -

 مكتب مراقبة التقييمات-

  SD M     ابؼديرية الفرعية للوسائل -5

 والتكوينمكتب ابؼستخدمتُ -

 بؼيزانية مكتب عمليات ا-

 سيتَ ابؼطبوعات والأرشيفوت مكتب الوسائل-

 مكتب الإعلاـ الآلر -

                                                                                                                           
 نفس ابؼرجع السابق  34
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 الفرع الأول:  الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية غرداية

 :ابؽيكل التنظيمي بؼديرية الضرائب لولاية غرداية4الشكل رقم 
 ابؼديرية الولائية للضرائب للولاية غرداية

 

ابؼديرية الفرعية 
 ةللعمليات ابعبائي

 
مديرية الفرعية 

 للتحصيل

 
ابؼديرية الفرعية 

 للمنازعات

 
ابؼديرية الفرعية 
 للرقابة ابعبائية

 
ابؼديرية الفرعية 

 للوسائل

 

  مكتب ابعداوؿ
مكتب مراقبة 

  التحصيل
مكتب 

  حتجاجاتالا
لبحث عن مكتب ا

  ابؼعلومة
مكتب 

ابؼستخدمتُ 
 والتكوين

 

مكتب 
 الإحصاءات

 
عة مكتب متاب

عمليات القيد 
 وأشغالو

مكتب بعاف  
 الطعن

البطاقيات مكتب  
 وابؼقارنات

 عمليات مكتب 
 ابؼيزانية

 

التنظيم مكتب 
 العامةالعلاقات و 

 
مكتب التصفية 

 مكتب
 

مكتب 
ابؼنازعات 
 القضائية

 
مكتب ابؼراجعات 

 ابعبائية
 

 مكتب الوسائل
وتسيتَ 

ابؼطبوعات 
 والأرشيف

 

نشيط الت مكتب
  وابؼساعدة

مكتب التبليغ 
 والأمر بالصرؼ

 
 

مكتب مراقبة 
  التقييمات

مكتب الإعلاـ 
 الآلر
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 الطالب بالإعتماد على الأمانة العامة للحكومة ،قرار وزاري مشتًؾ وابؼتعلق بتنظيم ابؼصالح ابؼصدر :من إعداد 

، ابعريدة الربظية للجمهورية ابعزائرية الديدقراطية  21/02/2009ابػارجية للإدارة ابعبائية وصلاحياتها  ابؼؤرخ بتاريخ 
 20-19، ص 2009، ابعزائر ، 20، العدد 29/03/2009الشعبية ، الصادر بتاريخ 

 يدكن أف نعطي بسطة بـتصر علي ابؼديرية الفرعية للرقابة ابعبائية ومهامو :

 35وتتكوف من :

 مكتب البحث عن ابؼعلومة1- 

 ستجري علي وجو ابػصوص داخل اللجاف والفرؽ ابؼختصة ،قصد البحث عن ابؼادة ابعبائية بربؾة التدخلات التي
والسهر علي إجراء ىذه التدخلات في الأجاؿ المحددة ، وإرساؿ ابؼعلومات المحصل عليها إلر ابؼكتب ابؼكلف بدصلحة 

 مقارنة ابؼعلومات

 مكتب البطاقيات وابؼقارنات -2

التي يتحصل عليها ابؼكتب وابؼصالح ابؼكلفة بالبحث عن ابؼادة ابػاضعة للضريبة وتصفيتها ومن مهامو تلقي ابؼعلومات 
 وتوزيعها بتُ مفتشيات الضرائب ابؼعنية باستغلابؽا . 

 مكتب ابؼراجعات ابعبائية : -3

متابعة ومراقبة ومن مهامو بربؾة القضايا ابػاضعة للمراجعة السنوية ، ومتابعة إبقاز البرامج في الأجاؿ المحددة . 
عمل فرؽ ابؼراجعة ، والسهر علي إجراء ىذه الفرؽ والتدخلات علي إحتًاـ التشريع والنتظيم ابؼعموؿ بو ، وكذا 36

حقوؽ ابؼكلفتُ بالضريبة الذين خضعوا للمراجعة ، والمحافظة علي مصالح ابػزينة ، السهر علي برصيل الضرائب 
 رساؿ ابؼنتظم لتقارير ابؼراجعة إلر الإدارة ابؼركزوالرسوـ النابذة عن عمليات ابؼراجعة والإ

 مكتب التحقيقات ابعبائية : -4

                                       

  35من إعداد الطالب إعتمادا على تصريح أحد ابؼوظفتُ في القطاع 
   36نفس ابؼرجع السابق  
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 يقوـ ىذا ابؼكتب بدتابعة كل التسجيلات من خلاؿ التظييم التشريعي ابعبائي -

 العمل علي تسيتَ وتقييم ابؼعلومات و إبعاد الغموض عنها بالتحليل ابعبائي -

 ات :مكتب البطاقيات ومقارنة ابؼعلوم -3

 مراقبة ومتابعة ملفات الأشخاص الطبيعيتُ وابؼعنويتُ بطريقة معمقة  -

 بربؾة رقم الأعماؿ وابؼداخيل

مكتب إعادة التقويدات وىو مكتب يهتم بدراسة ابؼلفات التي عينة لإجراء التحقيق عليها ويعيد النظرة في  -4
 تقويداتها ويعيد تقييم ما وجد فيو 

 

 مستوى ولاية غرداية فتشيات والقباضات علىيوضح عدد ابؼ: 3جدوؿ رقم 
 (07قباضات الضرائب ) (08مفتشيات الضرائب )

 بؿمد بطيستي  بؿمد بطيستي 
 أوؿ نوفمبر أوؿ نوفمبر
 بنورة  الواحات 

 برياف  بنورة 
 القرارة برياف
 متليلي القرارة
 ابؼنيعة  متليلي
 ابؼنيعة

 تُ في ابؼديرية الولائيةتصريح أحد ابؼوظف ابؼصدر : من إعداد الطالب بناءا علي

 :تحديد النتيجة المحاسبية  الثانيالمبحث ا

أوؿ خطوة في عملية الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية تبدأ بحساب النتيجة المحاسبية حسب قواعد 
 النظاـ المحاسبي ابؼالر .



 الفصل الثاني دراسة حالة
 

 
39 

 : ميزان المراجعة المؤقتة  الثانيالمطلب ا

قدمت لنا ابؼعلومات التالية من قبل مصلحة المحاسبة للمؤسسة ابؼتمثلة في ميزاف ابؼراجعة ابؼؤقت بتاريخ 
31/12/2016: 

 

 : ميزاف ابؼراجعة ابؼؤقت4ابعدوؿ

 إسم ابغساب رقم ابغساب
 الرصيد

 دائن مدين

 000.00 000 200  رأس ابؼاؿ الصادر 101

 000.00 000 8  الشركة العلاوات ذات الصلة برأس ابؼاؿ 103

 000.00 000 12  الإحتياطات 106

  000.00 8100 ترحيل من جديد 110

  000.00 5282 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 133

 000.00 000 15  ابؼؤونات للمعاشات والإلتزامات ابؼماثلة 153

 000.00 2800  ابؼؤونات الأخرى للأعباء 158

 000.00 000 12  ت القرضالإقتًاضات لدى مؤسسا 164

  000.00 000 40 البناءات 213

  000.00 000 36 ابؼنشأت التقنية 215

  000.00 000 6 التثبيتات العينية الأخرى )عتاد ثقيل( 218



 الفصل الثاني دراسة حالة
 

 
40 

  000.00 2600 التثبيتات العينية الأخرى)سيارة سياحية ( 2181

  000.00 1500 التثبيتات العينية الأخرى)سيارة سياحية( 2182

  000.00 000 18 سندات الفروع ابؼنتسبة  261

 000.00 000 16  إىتلاؾ البناءات 2813

 000.00 600 3  إىتلاؾ ابؼنشأت التقنية 2815

 000.00 600 3  إىتلاؾ التثبيتات العيينية الأخرى )عتاد ثقيل( 2818

إىتلاؾ التثبيتات العيينية الأخرى)سيارة  28181
 سياحية( 

 1560 000.00 

إىتلاؾ التثبيتات العيينية الأخرى)سيارة  28182
 سياحية(

 900 000.00 

  000.00 500 53 ابؼواد الأولية والتوريدات 310

  000.00 345 11 ابؼنتجات الوسيطية  351

  000.001 245 63 ابؼنتجات ابؼصنعة  355

 000.00 224 49  موردو ابؼخزونات وابػدمات  401

  400.00 326 97 الزبائن  411

  000.00 340 2 الزبائن ابؼشكوؾ فيهم  416

 000.00 600  الضماف الإجتماعي 431

  000.00 780 الدولة ،الضرائب على النتائج 444
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 000.00 580  الدولة ، الرسوـ على رقم الأعماؿ  445

 000.00 540  ابغسابات الأخرى الدائنة أو ابؼدينة  467

  000.00 350 1 ة سلفا الأعباء ابؼعين 486

 000.00 525  ابغواصل ابؼعاينة سلفا  487

 000.00 000 2  خسائر القيمة عن ابغسابات الزبائن 491

  000.00 087 10 بنوؾ ابغسابات ابعارية  512

  000.00 562 144 ابؼواد الأولية  601

  000.00 726 2 ابؼشتًيات غتَ ابؼخزنة من ابؼواد والتوريدات  607

عن  التخفيضات ابؼتحصل عليها ، التنزيلات 6091
 ابؼشتًيات 

 400 000.00 

 

  000.00 200 1 الصيانة والتصليحات والرعاية  615

  000.00 200 4 أقساط التأمتُ  616

  000.00 800 6 ابػدمات ابػارجية الأخرى  620

  000.00 200 11 أجور الوسطاء والأتعاب  622

  000.00 360 88  أجور العاملتُ 631

  000.00 450 2 أعباء العاملتُ الأخرى 638

الضرائب والرسوـ غتَ ابؼستًجعة عن رقم  642
 الأعماؿ 

5 890 000.00  
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  000.00 60 الغرمات والعقوبات  656

  000.00 12 أعباء التسيتَ ابعري الإستثنائية  657

  600.00 653 خسائر الصرؼ 666

  0.00 ؾ ابؼبانيبـصصات إىتلا 68113

  000.00 600 3 بـصصات إىتلاؾ منشأت تقنية  68115

  000.00 200 1 بـصصات إىتلاؾ معدات النقل  68118

  000.00 520 بـصصات إىتلاؾ عتاد ثقيل  681181

  000.00 300 بـصصات إىتلاؾ معدات النقل  681182

 500.00 294  ابؼبيعات من ابؼنتجات ابؼصنعة  701

  000.00 200 1 تغتَ ابؼخزونات ابعارية  723

  000.00 300 1 تغتَ ابؼخزونات من ابؼنتجات 724

 000.00 000 9  إعانات الإستغلاؿ الأخرى 748

 000.00 860  أرباح الصرؼ 766

 000.00 689 633  000.00 689 633 المجموع 

 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة

قبل القياـ بالتسويات ابعردية  31/12/2016ف ابؼراجعة قبل ابعرد وابؼعد في ميزاف ابؼراجعة ابؼؤقت ويقصد بو ميزا
 من ابؼبحث الأوؿ .  الفرع الثانياللازمة والتي سنذكرىا بالتفصيل في 

 الفرع الأول: تسوية العمليات العالقة
 ىناؾ بؾموعة من العمليات لد تتم تسويتها بعد وىي : 
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 1500000.00صة القياـ بدورات تكوين وتدريب بفا ترتب عنو عبء يقدر ب عدـ إلتزاـ ابؼؤسسة بدنح عمابؽا فر 
 .  %10، مع غرامة مالية تقدر ب   %1ورسم التمهتُ   %1دج بفثلا في رسم التكوين 

أشهر الأولذ  9دج سنويا بست تسوية 1800000.00تكاليف إيجار سكن وظيفي لإطار مستَ بابؼؤسسة تقدر ب 
 أعباء معاينة سلفا . 486ساب (بح2015للسنة ابؼاضية )

دج متضمن كافة الرسوـ ، لا يدكن إستًجاعو وىو في حالة 2340000.00عميل مدين للمؤسسة يقدر دينو ب 
 تصفية .

 دج.1200000.00تم برديد مؤونة الضماف ابؼقدـ للعملاء على قاعدة رقم الأعماؿ السنة ب 

دج ،في 1500000.00تقدر ب  2015سنة  دج بينما كانت في16000000.00مؤونة لتقاعد قدرت ب 
 دج ىذه السنة .3000000.00حتُ تم تسوية 

سنة ، 25قابل للإىتلاؾ على ابؼدى  02/01/2016دج في 40000000.00حصلت ابؼؤسسة على مبتٌ ب 
يتم  من قيمتها المحاسبية ، القيمة الباقية ابؼقدرة معدومة )لد1.5أعيد تقييمها من قبل خبتَ ب  03/01/2016وفي 

 (.2016إعادة تسجيل إعادة تقييمها وبـصصات إىتلاؾ سنة 

 دج.300000.00دج يجب تسجيلها بقيمة 2600000.00رسم السيارة السياحية ابؼكتسبة ب 

سنوات، تم  5دج قابلة للإىتلاؾ على مدى 6000000.00ب  02/01/2013سيارة نفعية إكتسبت في 
 ، قيمتها الباقية معدومة . دج1500000.00ب 30/12/2016التنازؿ عنها في 

 دج.4500000.00حصلت ابؼؤسسة على برويل بنكى من أحد فروعها بؼسامةتها في الأرباح ب 

دج مرتبطة بتسريح أحد العماؿ ، وفي 2800000.00تم إثبات مؤونة أخطار بقيمة  2015خلاؿ سنة 
بؼؤسسة ، دفع أتعاب دج من قبل ا2500000.00حكمت المحكمة بتعويض الأجتَ بدبلغ  30/12/2016

 دج خارج الرسم .100000.00المحامي مقدرة ب 

 معلومات إضافية :

 دج بدناسبة عيد ابؼرأة .60000.00تم تقديم ىدايا بقيمة 
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تظهر بـصصات إىتلاؾ سيارتتُ سياحيتتُ  31/12/2016من بتُ بـصصات الإىتلاؾ بؼعدات النقل في 
دج خارج الرسم تهتلك على  2600000.00ت ب دج وأخرى إكتسب1500000.00إكتسبت أحدمةا ب 

 سنوات .5مدى 

دج على الأرباح ابؼستقبلية 10000000.00ىناؾ إحتماؿ كبتَ لإمكانية برميل خسارة السنة السابقة ابؼقدرة ب 
 دج.1900000.00، مستَو ابؼؤسسة أعلموا المحاسب الذي أثبت الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ بقية 

 .%19لشركات معدؿ الضريبة على أرباح ا

بناء على ىذه ابؼعطيات سنقوـ بحساب الضريبة على أرباح الشركات وإبساـ كشف حساب النتيجة المحاسبية وابعبائية 
 وابؼيزانية .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 الفصل الثاني دراسة حالة
 

 
45 

 تسوية العمليات ابؼتأخرة :

 ابؼبالغ البياف رقم ابغساب

 دائن مدين  دائن مدين

 

641 

656 

 

 

 

613 

 

 

 

613 

 

 

 

 

 

 

447 

 

 

 

401 

 

 

 

486 

 

 

-31/12/2016- 

 ابؼماثلة إثبات الرسم ،الغرامات والعقوبات 

-31/12/2016- 

 الإيجارات

 موردو ابؼخزونات وابػدمات

 إثبات إجار الثلاثي الرابع

-31/12/2016- 

 الإيجارات

 الأعباء ابؼعاينة سلفا

 تسوية قيمة الإيجار ابؼدفوع مسبقا

 

 

-2016/12/31- 

 خسائر القيمة عن حسابات الزبائن

 

1 500 000.00 

150 000.00 

 

 

 

450 000.00 

 

     

 

1 350 000.00 

 

 

 

 

 

 

1 650 000.00 

 

 

 

450 000.00 

 

 

 

1 350 000.00 
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491 

 

 

 

 

654 

442 

 

 

68 

 

 

 

 

 

133 

 

 

 

 

785 

 

 

 

 

416 

 

 

 

158 

 

 

 

692 

 

 إستًجاعات الاستغلاؿ عن خسائر القيمة

 استًجاع مؤونة تدني قيمة العملاء ابؼشكوؾ فيهم

2016/12/31-- 

 خسائر عن الديوف دائنة غتَ قابلة للتحصيل 

 بػدمات الإجتماعيةأمواؿ ا

 الزبائن ابؼشكوؾ فيهم

 إثبات خسائر حقوؽ العملاء ابؼعدومتُ

-2016/12/31- 

 وخسائر القيمةابؼخصصات للإىتلاؾ وابؼؤونات 

 ابؼؤونات الأخرى للأعباء 

 تسجيل مؤونة ضماف العملاء

-2016/12/31- 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ

ضرائب مؤجلة أصوؿ إثبات 
1200000.00x19% 

 

-2016/12/31- 

 

 

2 000 000.00 

 

 

 

2 000 000.00 

340 000.00 

 

 

 

1 200 000.00 

 

 

 

288 000.00 

 

 

 

 

 

2 000 000.00 

 

 

 

 

2 340 000.00 

 

 

 

1 200 000.00 

 

 

 

288 000.00 
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153 

 

 

 

 

428 

 

 

 

 

692 

 

 

 

 

 

 

 

 

428 

 

 

 

 

 

512 

 

 

 

133 

 

 

 

 

 ابؼؤونات للمعاشات والإلتزامات ابؼماثلة

ابؼستخدموف الأعباء الواجب دفعها وابغواصل 
 ابؼطلوب إستلامها 

 إستخداـ مؤونة التقاعد

-2016/12/31- 

ابؼستخدموف الأعباء الواجب دفعها وابغواصل 
 ابؼطلوب إستلامها 

 ريةبنوؾ ابغسابات ابعا

 تسديد تعويض التقاعد

-2016/12/31- 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ

تعديل الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ ابػاصة بدؤونة 
 التقاعد

 

 

 

-2016/12/31- 

وخسائر  وابؼؤونات اتللإىتلاك ابؼخصصات

 

 

3 000 000.00 

 

 

 

 

3 000 000.00 

 

 

 

 

570 000.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 000 000.00 

 

 

 

 

 

3 000 000.00 

 

 

 

570 000.00 
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68 

 

 

 

 

 

 

133 

 

 

 

 

213 

 

 

 

 

 

 

 

153 

 

 

 

 

 

692 

 

 

 

 

2813 

105 

 

 

 القيمة 

 ابؼستخدموف الأعباء الواجب دفعها وابغواصل

 مهاابؼطلوب إستلا

 تعديل قيمة مؤونة التقاعد

(3000000.00-15000000.00)-
16000000.00 

-2016/12/31- 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

تعديل الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ 
4000000.00x19% 

-2016/12/31- 

 البناءات

 إىتلاؾ البناءات

 فارؽ إعادة التقييم

لتقييم وتسجيل فارؽ إعادة إثبات عملية إعادة ا
 التقييم

-2016/12/31- 

 فارؽ إعادة التقييم

 

4 000 000.00 

 

 

 

 

 

 

760 000.00 

 

 

 

 

20 000 000.00 

 

 

 

 

 

 

4 000 000.00 

 

 

 

 

 

 

 

760 000.00 

 

 

 

8 000 000.00 

12 000 000.00 
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105 

 

 

 

 

 

681 

 

 

 

 

 

 

134 

 

 

 

 

 

134 

 

 

 

 

 

 

2813 

 

 

 

 

 

693 

 

 

 الضرائب ابؼؤجلة على ابػصوـ                 

إثبات الضرائب مؤجلة خصوـ 
12000000.00%19x 

 

-2016/12/31- 

 ابؼخصصات للإىتلاؾ وابؼؤونات وخسائر القيمة

 والأصوؿ ابعارية 

 إىتلاؾ البناءات

 السنة تسجيل بـصص إىتلاؾ

 او25÷6000000.00

36000000.00÷15 

-2016/12/31- 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

 2016اثبات الضرائب مؤجلة خصوـ للسنة 

 

-2016/12/31- 

 الضرائب والرسوـ الأخرى 

 

2 280 000.00 

 

 

 

 

 

400 000.00 2  

 

 

 

 

 

 

000.00 152 

 

 

 

 

 

2 280 000.00 

 

 

 

 

 

 

400 000.00 2 

 

 

 

 

 

000.00 152 
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645 

 

 

 

681 

 

 

 

 

 

 

462 

281 

 

 

 

 

 

447 

 

 

 

 

281 

 

 

 

 

 

 

218 

752 

445 

 الضرائب الأخرى والرسوـ والتسديدات ابؼماثلة 

 يةتسجيل الرسم على السيارة النفع

-2016/12/31- 

 ابؼخصصات للإىتلاؾ وابؼؤونات وخسائر القيمة

 والأصوؿ ابعارية

 إىتلاؾ التثبيتات العينية

تسجيل بـصص إىتلاؾ السيارة النفعية قسط 
2016 

60000000.00x20 % 

-2016/12/31- 

 الديوف الدائنة عن العمليات بيع التثبيتات

 اىتلاؾ التثبيتات العينية 

 بيتات العينية الأخرى التث             

فوائض القيمة عن بـزونات الأصوؿ ابؼثبتة غتَ 
 ابؼالية 

 الشركاء ابغسابات ابعارية

 

300 000.00 

 

 

  

1 200 000.00 

 

 

 

 

 

 

1 500 000.00 

4 800 000.00 

 

 

 

 

 

300 000.00 

 

 

 

1 200 000.00 

 

 

 

 

 

 

 

6 000 000.00 

96 000.00 

204 000.00 
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للسنة  TVA  سنوات على الأقل لذالك يجب على ابؼؤسسة إعادة إدماج  5عدـ إستخداـ السيارة النفعية بؼدة 
 قبل الشهر ابؼوالر لشهر التنازؿ 50Gالأختَة ، ويتم ذالك من خلاؿ سلسلة 

 TVA=6000000.00x17% =1020000.00حساب إبصالر قيمة 

 1020000.00x5/1=204000.00سنوية =ال TVAحساب قيمة 

 

512 

 

 

 

 

158 

445 

 

 

 

 

 

 

 

761 

 

 

 

 

 

428 

 

401 

78 

 

-2016/12/31- 

 بنوؾ ابغسابات ابعارية 

 منتجات ابؼسامةات 

 تسجيل عملية برصيل أرباح من أحد الفروع

 

-2016/12/31- 

 لأعباء ابػصوـ غتَ ابعارية ابؼؤونات الأخرى ل

 الشركاء ابغسابات ابعارية 

العاملوف الأعباء الواجب دفعها وابغواصل 
 ابؼطلوب إستلامها 

 موردو ابؼخزونات وابػدمات 

 إستًجاعات عن ابػسائر القيمة والتموينات 

TVA للإستًجاع على ابػدمة ابؼقدمة من

 

4 500 000.00 

 

 

 

 

2 800 000.00 

17 000.00 

 

 

 

 

 

 

 

4 500 000.00 

 

 

 

 

 

2 500 000.00 

 

117 000.00 

200 000.00 
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692 

 

 

692 

 

 

 

 

 

 

 

133 

 

 

 

 

133 

 

 

 

 المحامي 

100000.00x17% =17000.00 

-2016/12/31- 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 

 إلغاء الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ ابؼرتبطة بابؼؤونة

 

2800000.00x19% 

-2016/12/31- 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

%19 X 2800000.00 

 فرض الضريبة ابؼؤجلة عن الأصوؿ 

 الضرائب ابؼؤجلة على الأصوؿ 

%19 x10000000.00 

 

 

 

 

532 000.00 

 

 

 

 

 

1 900 000.00 

 

 

 

 

2 500 000.00 

117 000.00 

200 000.00 

 

 

 

 

532 000.00 

 

 

 

1 900 000.00 
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غرض استكماؿ برميل الدورة المحاسبية بكل أعبائها ونوابذها العمليات المحاسبية طبقا للنظاـ المحاسبي ابؼالر ب تم تسجيل
،حتى تعتبر  نتيجتها المحاسبية عن حقيقة نشاطها العادي بشكل خاص وبالتالر إستخداـ ىذه النتتيجة في بـتلف 

 الأغراض بدا فيها ابعبائي ابؼتمثل في برديد الوعاء الضريبي .

 

كلفها أعباء إضافية إلذ التأخر في التصريح وىذا أمر سلبي من منظور عدـ إلتزاـ ابؼؤسسة بشروط تكوين موظفيها  
 التسيتَ ابعبائي ، كوف الأعباء قابلة للتخفيض كما ابؼستوى ابؼهتٍ للعماؿ لو أثر إيجابي على مستقبل ابؼؤسسة .

عامل معها جبائيا بعد أعباء الإيجار غتَ مقبولة في التخفيض كونها ليست متحملة في إطار النشاط العادي، وقد تم الت
 تسويتها بؿاسبيا على حسب مبدأ استقلالية الدورات .

التسيتَ ابعبائي للرسم على القيمة ابؼضافة يضمن استًجاعها  عن طريق برقيق شروط ابػصم والاستًجاع بتسجيلها 
وجود حالات بؿاسبيا بشكل منفصل استنادا إلذ الفواتتَ بدا يضمن حيادىا على نشاط ابؼؤسسة ،مع ملاحظة 

 التسوية بالنسبة للدين ابؼعدوـ يعتبر عملية مسددة بشكل نهائي ،وحالة التنازؿ عن الأصل )حالة التحصيص( .

بالنسبة للضرائب ابؼؤجلة وىي من خصوصيات النظاـ المحاسبي ابؼالر فإف الاختلافات بتُ القواعد المحاسبية والتشريع 
للقاعدة ابعبائية عن طريق إثبات ضريبة مؤجلة أصوؿ في حالة وجود حق ابعبائي يتم معابعتها بإعطاء الأولوية 

بزفيض مستقبلي ، والضرائب ابؼؤجلة خصوـ في حالة خضوع مستقبلي ، بفا يدنح ابؼؤسسة حرية في تسيتَىا المحاسبي 
. 

 الفرع الثاني : تحديد النتيجة المحاسبية عن طريق كشف حساب النتيجة 
جة حسب الطبيعة بإستخداـ ابغسابات الوسيطية للتسيتَ ، وبذدر الإشارة على أف من خلاؿ كشف حساب النتي

 ابؼبالغ مأخودة خارج الرسم على القيمة ابؼضافة.

 :كشف حساب النتيجة5ابعدوؿ 
 2015 2016 البياف 

  000.00 500 294 ابؼبيعات وابؼنتوجات ابؼلحقة  
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جات قيد تغتَات ابؼخزونات وابؼنتوجات ابؼصنعة وابؼنتو  
 التصنيع

-2 500 000.00  

   الإنتاج ابؼثبت 

  000.00 000 9 إعانات الإستغلاؿ 

  000.00 000 301 إنتاج السنة ابؼالية  01

  000.00 888 146- ابؼشتًيات ابؼستهلكة  

  000.00 200 25- ابػدمات ابػارجية والإستهلاؾ الأخرى 

  000.00 088 172- إستهلاؾ السنة ابؼالية  02

  000.00 912 128 القيمة ابؼضافة 03

  000.00 810 90- أعباء ابؼستخدمتُ  

  000.00 690 7- الضرائب والرسوـ وابؼدفوعات ابؼماثلة 

  000.00 412 30 إبصالر فائض الإستغلاؿ  04

  000.00 96 ابؼنتجات العملياتية الأخرى  

  000.00 222 2- الأعباء العملياتية الأخرى  

  000.00 420 14- ابؼخصصات للإىتلاؾ وابؼؤونات وخسائر القيمة 

  000.00 200 2 إستًجاع على خسائر القيمة وابؼؤونات

  000.00 066 16 النتيجة العملياتية  05

  000.00 360 5 ابؼنتوجات ابؼالية  
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  600.00 653 - الأعباء ابؼالية 

  400.00 706 4 النتيجة ابؼالية  06

  400.00 772 20 (6+5النتيجة العادية قبل الضرائب)  07

 

 64الضرائب والرسوـ ابؼماثلة ح/

 دج.7690000.00=1500000.00+  300000.00+  5890000.00

 = 656غرامات وعقوبات ح/

 دج. 210000.00= 150000.00+  60000.00

 بـصصات الإىتلاكات وابؼؤونات وخسائر القيمة =

3600000.00  +1200000.00 +520000.00 +300000.00 +1200000.00 
 دج.14420000.00= 1200000.00+ 2400000.00+ 4000000+

 دج 400.00 772 20إذف النتيجة المحاسبية تساوي: 

 ويدكن كذالك حسابها مباشرة بطرح أعباء النشاط الرئيسي من نوابذو )دوف تصنيف(
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 تصنيف( : كشف حساب النتيجة المحاسبية )دوف 6ابعدوؿ 
 الرصيد إسم ابغساب رقم ابغساب

 دائن مدين

  000.00 562 144 ابؼواد الأولية 601000

  000.00 726 2 ابؼشتًيات غتَ ابؼخزنة من ابؼواد والتوريدات 607000

التخفيضات والتنزيلات ابؼتحصل عليها عن  609000
 ابؼشتًيات

 400 000.00 

  000.00 800 1 الإيجارات 613000

  000.00 200 1 الصيانة والتصليحات والرعاية 615000

  000.00 200 4 أقساط التأمينات 616000

  000.00 800 6 ابػدمات ابػارجية الأخرى 620000

  000.00 200 11 أجور الوسطاء والأتعاب 622000

  000.00 360 88 أجور العاملتُ 631000

  000.00 450 2 أجور العاملتُ الأخرى 638000

الضرائب والرسوـ غتَ ابؼستًجعة عن رقم  642000
 الأعماؿ

5 890 000.00  

  000.00 800 1 الضرائب والرسوـ الأخرى 645000

  000.00 000 2 خسائر عن ديوف دائنة غتَ قابلة للتحصيل 654000
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  000.00 210 الغرامات والعقوبات والإعانات ابؼمنوحة 656000

  000.00 12 اري الإستثنائيةأعباء التسيتَ ابع 657000

  600.00 635 خسائر الصرؼ 666000

ابؼخصصات للإىتلاكات و ابؼؤونات ،خ.ؽ  681000
 على أصوؿ غ.ج.

3 600 000.00  

 000.00 400 2 بـصصات إىتلاؾ ابؼباني 681113

 

 

  000.00 200 1 بـصصات إىتلاؾ تثبيتات مادية معدات نقل  681115

 000.00 020 2 ؾ  معدات نقلبـصصات إىتلا 681118

 

 

بـصصات إىتلاؾ ومؤونات ،خسائر قيمة  685000
 أصوؿ جارية

5 200 000.00  

 000.00 500 294  ابؼبيعات من ابؼنتجات ابؼصنعة 701000

  000.00 200 1 تغتَ ابؼخزونات ابعارية 723000

  000.00 300 1 تغتَ ابؼخزونات من ابؼنتجات  724000

 000.00 000 9  ات الإستغلاؿ الأخرى إعان 748000

فوائض القيمة عن بـزونات الأصوؿ ابؼثبتة غتَ  752000
 ابؼالية

 96 000.00 
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 000.00 500 4  منتجات ابؼسامةات 761000

 000.00 860  أرباح الصرؼ  766000

إستًجاعات الإستغلاؿ عن خسائر  781000
 القيمة،الأصوؿ غتَ ابعارية

 2 200 000.00 

 000.00 556 311 600.00 783 290 المجموع 

  400.00 772 20 النتيجة المحاسبية 

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة

 :تحديد النتيجة الجبائية الثالثالمطلب 

بعد برديد النتيجة المحاسبية التي تعتبر قاعدة حساب النتيجة ابعبائية ، وملاحظة كيف أف العمل ابعبائي يتوافق مع 
في ىذه ابؼرحلة ، ويظهر ذالك في قيمة الضرائب والرسوـ ابؼسجلة بكشف حساب النتيجة  وعمليات  العمل المحاسبي

القيمة ابؼضافة التي من خلاؿ تسيتَ جبائي جيد تبقى بؿايدة بالنسبة لنشاط ابؼؤسسة ، ننتقل بعد ذالك إلذ برديد 
و تكييف النتيجة المحاسبية مع شروط التشريع وعاء الضريبة علي أرباح الشركات وىذا يعد عملا جبائيا بؿضا يتم في

 ابعبائي للحصوؿ علي النتيجة ابعبائية .

 الفرع الأول : المعالجة الجبائية للأعباء والنواتج 
يتم في ىذه ابؼرحلة إعادة النظر في الأعباء والنواتج ابؼسجلة بؿاسبيا وتكييفها مع التشريع ابعبائي ، وكما تم التطرؽ 

 النظري ينشأ تبعا لذالك نوعاف من الفروقات . إليو في ابعانب

 أولا : الفروؽ الدائمة 

 : النواتج الغتَ خاضعة 7ابعدوؿ رقم
فائض القيمة الناتج عن التنازؿ عن التثبيتات 

 سنوات ( 3)فائض قيمة طويل الأجل أكبر96000
(62 400.00) 
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 (96000x35%)-96000ابعزء الغتَ خاضع 

 (000.00 500 4) عفاة أرباح بؿصلة من الفروع م

 (400.00 562 4) المجموع

 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة 

 

 : الأعباء الغتَ قابلة للتخفيض 8ابعدوؿ 
 000.00 800 1 إيجا سكن وظيفي

 000.00 60 ىدايا

 000.00 300 رسوـ على السيارات

، مدفوعات بفاثلة  000.00 500 1 ضرائب ورسوـ

 000.00 150 كوين والتمهتُغرامات وعقوبات على الرسم الت

 إىتلاؾ غتَ قابل للتخفيض

(500000.00 +1600000.00/)5 

420 000.00 

 4230000.00 المجموع

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة 

 :الفروؽ ابؼؤقتة ثانيا

 الفروؽ ابؼؤقتة: 9ابعدوؿ
 000.00 200 1بـصصات ابؼؤونات ضماف العملاء غتَ معتًؼ بها جبائيا حتي يتم تسديدىا 
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 ائب مؤجلة أصوؿوتسجيل بؽا ضر 

مؤونات ابؼعاشات والإلتزامات ابؼماثلة دفعت وبالتالر تعتبر مقبولة في التخفيض 
 وبزفض تبعا لذالك الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ ابؼرتبطة بها

(3 000 000.00) 

تعديل مؤونة تعويض التقاعد عكس ابغالة السابقة مع تعديل الضرائب ابؼؤجلة 
 أصوؿ

4 000 000.00 

فارؽ إعادة التقييم المحوؿ إلذ النتيجة مباشرة غتَ مقبوؿ )فائض الإىتلاؾ (مع 
 الضرائب ابؼؤجلة خصوـ

800 000.00 

 (000.00 800 2) مؤونة أعباء خصوـ غتَ جارية تقبل في التخفيض بسبب تسوية القضية

خسارة جبائية مرحلة تقبل في التخفيض مع تسوية الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ 
 تعلقة بهاابؼ

(10 000 000.00) 

 (000.00 800 9) المجموع

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة 37

 + التعديلات ابعبائية-النتيجة ابعبائية = النتيجة المحاسبية 

 9800000.00-4230000.00+4562400.00-20772400.00ومنو النتيجة ابعبائية = 
 دج10640000.00=

 ويدكن تلخيص ماسبق ضمن ابعدوؿ التالر:

 : ملخص ابغساب النتيجة ابعبائية 10بعدوؿ رقما
 ضرائب مؤجلة عناصر بـفضة عناصر معاد دبؾها البياف رقم ابغساب

                                       
 .2017من قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة لسنة 26أنظر ابؼادة  37
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   000.00 500 1 الضرائب والرسوـ الأخرى 645000

   000.00 150 الغرامات والعقوبات 656000

   000.00 800 1 الإيجارات 613000

685000 
بـصصات مؤونات 

 ضماف العملاء
1200 000.00  228 000.00 

153000 
ابؼؤونات ابؼعاشات و 

 الإلتزامات ابؼماثلة
 3 000 000.00 (570 000.00) 

685000 
بـصصات ومؤونات 

 تعويضات التقاعد
4 000 000.00  760 000.00 

681300 
إىتلاؾ مكمل على 

إعادة التقييم بؿوؿ إلذ 
 النتيجة

800 000.00  152 000.00 

   000.00 300 رسوـ أخرىضرائب و  645000

752000 
فائض القيمة على التنازؿ 

على الأصل ابؼثبت غتَ 
 مالر

 62 400.00  

  000.00 500 4  نواتج مسامةات 761000

151000 
مؤونة أعباء خصوـ غتَ 

 جارية
 2 600 000.00  

 (000.00 532) 000.00 200 إستًجاع الإستغلاؿ عن  781000
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 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة 

إلا من تسيتَ جبائي بؿكم يتضمن إحاطة بجوانب التشريع  ىذه النتيجة لايتم الوصوؿ إليها بهذه القيمة 
الضريبي وبابػصوص التحديات التي تطرأ بإستمرار كوف ىذا التسيتَ يضمن للمؤسسة وعاء ضريبيا 

ا ابؼسامةة في برمل العبء العاـ بدا يناسب ىذه دج يعبر عن مقدرتها التكليفية حتي يتستٌ بؽ10640000.00
 ابؼقدرة قدر الإمكاف .

وفي حالة إمةاؿ ابؼؤسسة للتسيتَ ابعبائي فإنها تتحمل مسؤولية إثقاؿ كاىلها بدا يفوؽ قدرتها التكليفية وىذا يؤثر سلبا 
 علي النتيجة التسيتَ بشكل عاـ .

خسائر القيمة، الأصوؿ 
 غتَ ابعارية

 
بـصصات إىتلاؾ غتَ 

 قابلة للتخفيض
420 000.00   

   000.00 60 ىدايا غتَ بـفضة 

  2015خسارة  
10 000 000.0

0 
(1 900 000.00) 

 المجموع 
10 230 000.0

0 
20 362 400.0

0 
 

  (400.00 132 10) الرصيد 

 

 النتيجة ابعبائية

10132400.00-
20772400.00 

10 640 000.00  
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بائية ىي طريقة مبسطة تسهل عملية التأكد من النتيجة ، لكن حتى ملاحظة : الطريقة التي تم بها حساب النتيجة ابع
 تكتمل الصورة ويدكن إعداد الكشوؼ والوثائق القانونية لابد من حساب الضريبة على أرباح والنتيجة الصافية.

 حساب الضريبة على الأرباح الشركات والنتيجة الصافية :

 الضريبة على أرباح الشركات 

 ابؼعدؿ x= النتيجة ابعبائي IBSح الشركات الضريبة على أربا 

 دج10640000.00x19%=2021600.00ومنو بقد أف قيمة الضريبة = 

التسجيل المحاسبي للضريبة على الأرباح الشركات:
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 ابؼبالغ البياف رقم ابغساب

 دائن مدين دائن مدين

 

695 

 

 

 

 

444 

2016/12/31-- 

 الضرائب على أرباح 

 لى الأرباحالدولة ، الضرائب ع 

 الإثبات المحاسبي للضريبة على أرباح الشركات 

 

2021600.00 

 

 

2021600.00 

 يعتبر ىذا أخر قيد يسجل في نهاية الدورة المحاسبية حسب النظاـ المحاسبي ابؼالر 

 النتيجة الصافية :

  IBS-النتيجة الصافية للسنة ابؼالية = النتيجة العادية قبل الضرائب )النتيجة المحاسبية (

 + التغتَات في قيمة الضرائب ابؼؤجلة-

 حساب التغتَات  الضرائب ابؼؤجلة 

 

 فرض الضرائب ابؼؤجلة أصوؿ  692ح/ 

228 000.00 

760 000.00 

(2 014 000.00) 

570 000.00 

532 000.00 

1 900 000.00 
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 فرض الضرائب ابؼؤجلة خصوـ 693ح/

152 000.00  

 

(152 000.00) 

  دج 000.00 862 1=2014000.00-152000.00ابؼؤجلة =تغتَات الضرائب  

 000.00 862 1-600.00 021 2-400.00 772 20=  النتيجة الصافية 

 دج= 800.00 888 16  

 70الفرع الثاني : تحديد النتيجة الجبائية عن طريق الجدول رقم 
ويكوف على الشكل  09ابؼالية في جدوؿ رقم يتم برديد النتيجة ابعبائية في ابغزمة ابعبائية ابؼقدمة في نهاية الدورة 

 التالر :

 09:حساب النتيجة ابعبائية عن طريق ابعدوؿ رقم 11ابعدوؿ
 800.00 888 16 ربح النتيجة الصافية )حساب النتائج( 1

  خسارة 

 إعادة إدماج 2

 000.00 800 1 أعباء التثبيتات غتَ ابؼوجهة مباشرة للإستغلاؿ 

  ية غتَ القابلة للتخفيضحصة ابؽدايا التًويج

  حصة الرعاية والكفالة غتَ قابلة للتخفيض

  مصاريف الإستقباؿ غتَقابلة للتخفيض 

 000.00 60 إشتًكات وىبات غتَ قابلة للتخفيض
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 000.00 800 1 ضرائب ورسوـ غتَ قابلة للتخفيض

  مؤونات غتَ قابلة للتخفيض

 000.00 420 إىتلاكات غتَ قابلة للتخفيض

  حصة ابؼصاريف البحث والتطوير غتَ قابلة للتخفيض

 

  (2010ؽ.ـ.ت27إىتلاؾ غتَ قابلة للتخفيض مرتبطة بعمليات القرض الإيجاري )مقتًض()ـ

  (2010ؽ.ـ.ت27إيجار خارج النواتج ابؼالية )مقرض()ـ

 600.00 021 2 الضريبة ابؼستحقة على النتيجة  ضرائب على الأرباح الشركات 

 000.00 862 1 بة ابؼؤجلة )تغتَ(الضري

  خسائر قيمة غتَ قابلة للتخفيض

 000.00 150 غرامات وعقوبات

 000.00 000 6 عناصر أخرى 

  600.00 113 14 بؾموع العناصر ابؼعاد ابؼعاد دماجها

   التخفيضات 3

  400.00 62 من ؽ.ض.ـ.ر.ـ(173فوائض القيمة على عناصر الأصوؿ ابؼثبتة)ـ

وفوائض قيمة للتنازؿ عن الأسهم والسندات ابؼماثلة وتلك نواتج 
ابؼتعلقة بالأسهم أو حصص ىيئات التوظيف ابؼشتًؾ للقيم ابؼنقولة 

OPCVM  ابؼدرجة في البورصة 
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عوائد توزيع الأرباح التى خضعت للضريبة على أرباح الشركات أو 
 مكرر من ؽ.ض.ـ.ر.ـ(147ابؼعفاة صراحة )ابؼادة 

4 500 000.00  

إىتلاؾ مرتبطة بعمليات القرض الإيجاري 
 (2010ؽ.ـ.ت27)ابؼقرض()ـ

  

   (2010ؽ.ـ.ت27إيجار خارج الأعباء ابؼالية )مقتًض()ـ

   مكملة الإىتلاؾ

  000.00 800 5 بزفيضات أخرى

  400.00 362 10 بؾموع التخفبضات 

   ؽ.ض.ـ.ر.ـ(147خسائر سابقة للتخفيض )ـ 4 

   2012خسارة السنة 

   2013خسارة السنة 

   2014خسارة السنة 

  000.00 000 10 2015خسارة السنة 

 

  000.00 000 10 بؾموع ابػسائر للتخفيض

  000.00 640 10 ربح (4+3+2+1النتيجة ابعبائية )

   خسارة

 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة
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 تفاصيل العناصر الأخرى ابؼعاد إدماجها والعناصر ابؼخفضة 

 : كشف العناصر ابؼدبؾة الأخرى أولا

 :كشف العناصر ابؼدبؾة الأخرى12ابعدوؿ 
 ملاحضات ابؼبلغ طبيعة العملية 

  000.00 200 1 بـصصات مؤونات ضماف العملاء

  000.00 000 4 تعديل مؤونة تعويض التقاعد

  000.00 800 إىتلاؾ مكمل على إعادة التقييم بؿوؿ إلذ النتيجة 

  000.00 000 6 المجموع

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة 

 ثانيا :كشف العناصر القابلة للتخفيض الأخرى 

 : كشف العناصر القابلة للتخفيض الأخرى13ابعدوؿ 
 ملاحضات ابؼبلغ طبيعة العملية

  000.00 000 3 مؤونة ابؼعاشات والإلتزامات ابؼماثلة

  000.00 600 2 مؤونة أعباء خصوـ غتَ جارية

  000.00 200 غلاؿ على مؤونة أصوؿ غتَ ابعاريةإستًجاع إست

  000.00 800 5 المجموع

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة 
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  المبحث الثالث: الكشوفات المالية النهائية

بعد برديد النتيجة ابعبائية ومنها الضريبة على أرباح الشركات وتغتَات الضرائب ابؼؤجلة ، أصبح من ابؼمكن برديد 
للسنة ابؼالية التي تعبر عن الربح الصافي القابل للتوزيع ، وبالتالر أصبحت كل ابؼعلومات متوفرة لإعداد  النتيجة الصافية

 الكشوؼ ابؼالية ، وبابػصوص ابؼيزانية وكشف حساب النتائج 

 المطلب الأول: الميزانية 

  أولا : جانب الأصوؿ 

 :ابؼيزانية جانب الأصوؿ14ابعدوؿ 
 2015 2016 أصوؿ

إىتلاؾ مؤونات  خاـمبالغ 
 وخسائر للقيم

 صافي صافي

     أصوؿ غتَ جارية 

ابؼنتوج –فارؽ بتُ الإقتناء 
 الإيجابي أو السلبي 

    

     تثبيتات معنوية 

     تثبيتات عينية 

     أراضي 

  000.00 600 33 000.00 400 26 000.00 000 60 مباني

  000.00 040 34 000.00 060 6 000.00 100 40 تثبيتات عينية أخرى 

     تثبيتات بفنوح إمتيازات
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     تثبيتات يجرى إبقازىا 

     تثبيتات مالية 

سندات موضوعة موضع 
 معادلة 

    

مسامةات أخرى 
وحسابات دائنة ملحقة 

 بها 

18 000 000.00  18 000 000.00  

     سندات أخرى مثبتة 

قروض وأصوؿ مالية 
 أخرى غتَ جارية 

    

ضرائب مؤجلة على 
 الأصل

3 286 000.00  3 286 000.00  

بؾموع الأصوؿ غتَ 
 ابعارية 

121 368 000.00 32 460 000.00 88 908 000.00  

 

     أصوؿ جارية 

بـزونات ومنتجات 
 قيد التنفيد

128 090 000.00  128 090 000.00  

حسابات دائنة 
 واستخدمات بفاثلة
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  000.00 090 128  400.00 326 97 الزبائن

  000.00 840 1  000.00 840 1 ابؼدينوف الأخروف 

     الضرائب وماشابهها

حسابات دائنة 
أخرى واستخدامات 

 بفاثلة 

    

ابؼوجودات 
 وماشابهها

    

الأمواؿ ابؼوظفة 
والأصوؿ ابؼالية 
 ابعارية الأخرى 

    

  000.00 970 8  000.00 970 8 ابػزينة 

وع الأصوؿ بؾم
 ابعارية 

236 226 400.00  236 226 400.00  

المجموع العاـ 
 للأصوؿ 

357 594 400.00 32 460 000.00 325 134 000.00  

 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة

 جانب ابػصوـثانيا:

 :ابؼيزانية جانب ابػصوـ15ابعدوؿ 
 2015 2016 ابػصوـ 
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  000.00 000 200 رؤوس الأمواؿ ابػاصة 

   ؿ تم إصدارهرأس ما

   رأس ماؿ غتَ مستعاف بو 

إحتياطات –علاوات وإحتياطات 
 (1مدبؾة)

200 000 000.00  

  000.00 720 9 فوارؽ إعادة التقييم 

نتيجة صافية/نتيجة صافية حصة 
 1المجمع 

16 888 800.00  

رؤوس أمواؿ خاصة أخرى/ 
 ترحيلمن جديد

-8 100 000.00  

   (1حصة الشركة ابؼدبؾة )

   (1حصة ذوي الأقلية )

  800.00 508 238 المجموع

   ابػصوـ غتَ ابعارية 

  000.00 000 12 قروض وديوف مالية 

  000.00 128 2 مؤجلة ومرصودبؽا-ضرائب

   ديوف أخرى غتَ جارية 

  000.00 200 17 مؤونات ومنتجات ثابتة مسبقا 
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  000.00 328 31 بؾموع ابػصوـ غتَ ابعارية

   بػصوـ ابعاريةا

  000.00 224 49 موردوف وحسابات ملحقة

  600.00 958 3 ضرائب

  000.00 115 2 ديوف أخرى

   خزينة سلبية 

  600.00 297 55 3بؾموع ابػصوـ ابعارية 

  400.00 134 325 بؾموع عاـ للخصوـ 

 ابؼصدر : وثائق ابؼؤسسة 

  : كشف حساب النتيجة المطلب الثاني

 :كشف حساب النتيجة16ابعدوؿ 
 2015 2016 البياف 

  000.00 500 294 ابؼبيعات وابؼنتوجات ابؼلحقة 

تغتَات ابؼخزونات وابؼنتوجات ابؼصنعة وابؼنتوجات  
 قيد الصنع

-2 500 000.00  

   الإنتاج ابؼثبت 

  000.00 000 9 إعانات الإستغلاؿ  

  000.00 000 301 إنتاج السنة ابؼالية 01
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  000.00 888 146- تًيات ابؼستهلك ابؼش 

  000.00 200 25- ابػدمات ابػارجية و الإستهلاكات الأخرى 

  000.00 088 172- إستهلاؾ السنة ابؼالية  02

  000.00 912 128 (2+1القيمة ابؼضافة لإستغلاؿ ) 03

  000.00 810 90- أعباء ابؼستخدمتُ  

  000.00 690 7-  الضرائب والرسوـ وابؼدفوعات ابؼماثلة 

  000.00 412 30 إبصالر فائض الإستغلاؿ  04

  000.00 96 ابؼنتجات العملياتية الأخرى  

  000.00 222 2- الأعباء العملياتية الأخرى  

  000.00 420 14- ابؼخصصات للإىتلاؾ وابؼؤونات وخسائر القيمة  

  000.00 200 2 إستًجاع على خسائر القيمة وابؼؤونات  

  000.00 066 16 النتيجة العملياتية  05

  000.00 360 5 ابؼنتوجات ابؼالية  

  600.00 653- الأعباء ابؼالية  

  400.00 706 4 النتيجة ابؼالية  06

  400.00 772 20 (6+5النتيجة العادية قبل الضرائب ) 07

  600.00 021 2- الضرائب الواجب دفعها عن النتائج العادية  

  000.00 862 1- حوؿ النتائج العادية -تغتَات-لضرائب ابؼؤجلةا 
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  000.00 656 308 بؾموع منتجات الأنشطة العادية 

  200.00 767 291- بؾموع أعباء الأنشطة العادية 

  800.00 888 16 النتيجة الصافية للأنشطة العادية  08

   -ابؼنتوجات -العناصر غتَ العادية 

   -الأعباء–عادية العناصر غتَ ال 

   النتيجة غتَ العادية  09

  800.00 888 16 النتيجة الصافية للسنة ابؼالية  10

 ابؼصدر :وثائق ابؼؤسسة
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 :خلاصة الفصل

قمنا في ىذا ابعزء بعرض جانب من ابؼعابعة المحاسبية حسب النظاـ المحاسبي ابؼالر حتي توفر كل عناصر النشاط 
ثباتها بؿاسبيا لتشكيل قاعدة للتعديلات ابعبائية تضمنت بعض ىذه العمليات معابعة للرسم على العادي ويتم إ

القيمة ابؼضافة ، بست تسويتها وبعد ابغصوؿ على نواتج وأعباء خارج الرسم شكلت النتيجة المحاسبية ،ثم تكييف 
ريبي (جاىزة لإقتطاع الضريبة وبرديد عناصرىا مع التشريع ابعبائي للحصوؿ في نهاية على نتيجة جبائية )وعاء ض

النتيجة الصافية ، ويدكن القوؿ أف التسيتَ ابعبائي بهذا الشكل وإف شابتو بـالفة ظهرت في العملية الأولذ إلا أنو 
يعتبر جيدا على العموـ .
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 الخاتمة العامة

ة نتيجة ابعبائية وفق النظاـ المحاسبي ابؼالر ، ابؼعابعحاولنا من خلاؿ تناولنا بؼوضوع الإنتقاؿ من التتيجة المحاسبية إلذ ال
الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية في ابؼؤسسة الإقتصادية ، من  إشكالية البحث ابؼتمثلة في أليات 

الك خلاؿ عرضنا للقسمتُ النظري والتطبيقي ، تم الإجابة على أسئلة الدراسة من خلاؿ البحث والتحليل وذ
 باستخداـ الأدوات ابؼشار إليها في ابؼقدمة ، حيث توصلنا إلذ مايلي :

 النتائج

 :إنطلاقا من طريقة ابؼعابعة التي إعتمدت والتي بصعت بتُ الدراسة النظرية والتطبيقية ، يدكن إستخلاص النتائج التالية
اطار منظم ىو ابؼؤسسة الاقتصادية باستخداـ  في تتم عملية الإنتقاؿ من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية -

تقنيتتُ كميتتُ في التسيتَ مةا المحاسبة وابعباية بغرض برديد قاعدة الاقتطاع الضريبي وحساب نتيجة الدورة الصافية 
 القابلة للتوزيع بفا يدكن من اعداد الكشوؼ ابؼالية النهائية 

حوؿ  ة ابؼثلى العمل ابعبائى في كونو يوفر ابؼعلومات الرقمية الضروريةيوفر النظاـ المحاسبي ابؼالر القاعدة القانوني -
ويتم اثبات التحقق من  حصيلة نشاط ابؼؤسسة  وتطور ذمتها ابؼالية من خلاؿ حسابات التسيتَ وحسابات ابؼيزانية

 سلامة ىذه القاعدة من خلاؿ تناسق النتائج بتُ الكشوؼ ابؼالية .

 يتَ ابعبائي للمؤسسة من خلاؿ  بؿورين مةا :يدكن ابغكم على جودة التس - 

 ضمانها بغيادية الرسم على القيمة ابؼضافة على نشاطها . -

بركمها في ابؼعابعة ابعبائية للنواتج والأعباء بدعرفة شروط الاستفادة من الامتيازات ابعبائية وتفادي العقوبات  -
   والغرامات .                                        

وعليو يدكن القوؿ أف ضماف حيادية الرسم على القيمة ابؼضافة ومن تم انتقاؿ سليم من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة   
والتحكم في التشريع ابعبائي ابؼتغتَ يدكن ابؼؤسسة من برمل   SCFابعبائية مبتٍ على قاعدة بؿاسبية قانونية ثابتة

 ة دليل على جودة التسيتَ ابعبائي في ابؼؤسسة .عبء ضريبي يتناسب مع مقدرتها التكليفي
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 التوصيات والتوجيهات 

 للانتقاؿعلى ضوء نتائج الدراسة يدكن طرح بعض التوصيات التي يدكن أف تساىم في عملية التسيتَ ابعبائي ابعيد 
 من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة ابعبائية وابؼتمثلة في :

الوطتٍ عن  الاقتصادويولد قيم جديدة ،وبالتالر ابؼسامةة في  الاقتصاديحرؾ  الاقتصاديةبابؼؤسسة  الاىتماـ -
 طريق خلق وعاءات ضريبية جديدة ومتنوعة .

إذا لد يكن ىناؾ تسيتَ بؿاسبي جيد ، وعلى ابؼؤسسات أف تطبق  ة بائيابع ابغديث عن النتيجة لا يدكن -
 بائي .النظاـ المحاسبي ابؼالر قبل ابغديث عن أثر ابع

القانوف التجاري مع متطلبات النظاـ المحاسبي حتي يكوف ىناؾ توافق  وكذألكيجب تكييف النظاـ ابعبائي  -
 قانوني يسهل تطبيق القواعد المحاسبية وابعبائية .

 .والضرائب ابؼؤجلة لقرض الإيجاريتوضيح التعامل ابعبائي مع البنود ابؼستحدثة في النظاـ المحاسبي ابؼالر كا -
طرؽ التقييم خاصة القيمة العادلة  كاستخداـبسكن من تطبيق النظاـ المحاسبي ابؼالر ، اقتصادية أرضية توفتَ -

،فالنظاـ المحاسبي ابؼالر في حاؿ تطبيقو بشكل جيد يعطي تعبتَا أقرب إلذ الواقع عن حصيلة النشاط العادي 
 للمؤسسة وبالتالر يقدـ قاعدة بفتازة للعمل ابعبائي .

 راسة :أفاق الد -
يدكن  من النتيجة المحاسبية إلذ النتيجة  ابعبائية وفق النظاـ المحاسبي ابؼالر لا الانتقاؿإف التعرض بؼوضوع 

الإحاطة بكل جوانبو من خلاؿ دراسة واحدة ،ومنو فإف ىذه الدراسة تعتبر مسامةة من الباحث للإثراء ىذا 
  الاقتًاحاتا المجاؿ ، حيث يدكن تقديم بعض ابؼوضوع وخطوة أولذ بالنسبة للدراسات القادمة في ىذ

 لتكوف بؿل دراسة في ابؼستقبل نذكر منها :
 دراسة مقارنة بتُ ابؼؤسسات –الاقتصاديةعلى ابؼؤسسات  أثر النظاـ  ابعبائي– 
  أثر تبتٍ النظاـ المحاسبي ابؼالر علي فعالية التسيتَ ابعبائي 

لاحات ابعديدةفعالية النظاـ الضريبي والمحاسبي في ظل الإص



 قائمة ابؼصادر وابؼراجع
 

 

  

 ر وابؼراجعقائمة ابؼصاد



 قائمة ابؼصادر وابؼراجع
 

 
81 

 قائمة ابؼصادر وابؼراجع
 أولا: ابؼراجع باللغة العربية 

 الكتب -1

وابؼعايتَ الدولية ،ابعزء الأوؿ ، منشورات كليك، SCF.بن ربيع حنيفة ،الواضح في المحاسبية ابؼالية وفق 1
 . ابؼنشورات 2013ابعزائر،

وابؼعايتَ الدولية، SCF،الواضح في المحاسبة ابؼالية وفق  . بن الربيع حنيفة ، حسياني عبد ابغميد، صابغي بوعلاـ2
 .2013ابؼنشورات كليك،ابعزائر ، ابعزء الثاني ،

 .2008،دار الإثراء للنشر والتوزيع ، الشارقة ،2007IAS/IFRS. بصاؿ ابععارات ،معايتَ التقارير ابؼالية 3

 . 2005،دار ىومة ،ابعزائر ، . خلاصي رضا ،النظاـ ابعبائي ابعزائري ابغديث ،ابعزء الأوؿ4

. شعيب شنوؼ ،بؿاسبة ابؼؤسسة طبقا للمعايتَ المحاسبية الدولية ،ابعزء الأوؿ،الشركة ابعزائرية بودواو ،ابعزائر 5
،2007 

 .PMEC،2014. عبد الربضاف توفيق ،القوائم ابؼالية وبـرجات العمل المحاسبي ،منشورات6

لمحاسبة والإبلاغ ابؼالر الدولر ابعوانب النظرية          والعملية ،دار وائل .بؿمد أبو أنصار وأخروف ،معايتَ ا .7
 2008للنشر،عماف ، الأردف ،

 . ناصر دادي عدوف، ابؼؤسسة الإقتصادية ، دار المحمدية العامة ،ابعزائر ،بدوف سنة النشر . .8

 .2013ت بغدادي ،الرويبة ،ابعزائر،(،منشورا2003-1992ناصر مراد، الإصلاح الضريبي في ابعزائر للفتًة ) .0

ىواـ بصعة ،المحاسبة ابؼعمقة وفقا للنظاـ المحاسبي ابؼالر ابعديد وابؼعايتَ المحاسبية الدولية ،ديواف ابؼطبوعات  .10
 .2010ابعامعية ،

 : .البحوث ابعامعية2
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قل ابغضري ورقلة، مذكرة بزرج .أحلاـ بؼوسخ ،ابؼعابعة المحاسبية للضرائب على الدخل : دراسة حالة مؤسسة الن11
لنيل شهادة ابؼاستً في العلوـ التجارية بزصص دراسات بؿاسبية وجبائية معمقة ،جامعة قاصدي مرباح ،ورقلة 

،2013-2014. 

 

.خضتَ خبيطي ،تقييم واقع العلاقة بتُ القواعد المحاسبية في ظل النظاـ المحاسبي ابؼالر والقواعد الضريبية ،مذكرة  12
لإستكماؿ متطلبات نيل شهادة ابؼاجيستتَ في العلوـ التجارية بزصص المحاسبة ابؼالية ،جامعة قاصدي مرباح مقدمة 
 2015/2016،ورقلة ،

غولة لطيفة ،الوظيفة ابعبائية في ابؼؤسسة الإقتصادية، مذكرة ماستً في العلوـ ابؼالية والمحاسبة ابؼالية دراسات  .13
 2012-2011اصدي مرباح ،ورقلة ،بؿاسبية جبائية معمقة ،جامعة ق

 

.فايز زىدي الشلتوني ،مدى دلالة القوائم ابؼالية كأداة للإفصاح عن ابؼعلومات الضرورية اللازمة بؼستخدمي 14
القوائم ابؼالية ،رسالة مقدمة بكلية التجارة إستكمالا بؼتطلبات ابغصوؿ على درجة ابؼاجيستً في المحاسبة والتمويل، 

 .2005-2004ية ،غزة ،ابعامعة الإسلام

. نور الدين زعيبط ،التحليل ابؼالر للقوائم دراسة حالة ،مذكرة مقدمة لإستكماؿ متطلبات نيل شهادة  .15
 .2012-2011ابؼاجيستتَ في العلوـ التسيتَ بزصص الإدارة ابؼالية ، جامعة منتوري ، قسنطينة ،

 التظاىرات العلمية3

م في التسيتَ ابعبائي لأعباء ابؼؤسسة للمسامةة في إبزاد القرار ،ابؼلتقى الدولر ،مداخلة حوؿ التحك وبؽي بوعلاـ .16
 .15/04/2009-14حوؿ صنع القرار في ابؼؤسسة الإقتصادية ،جامعة بؿمد بوضياؼ ،ابؼسيلة ،يومي 

صنع القرار  . زواؽ ابغواس ،مداخلة حوؿ فعاليات التسيتَ ابعبائي في ترشيد صناعة القرار ،ابؼلتقى الدولر حوؿ17
 15/04/2009-14في ابؼؤسسة الإقتصادية ،جامعة بؿمد بوضياؼ ، ابؼسيلة ،يومي 

 : ابؼقالات العلمية 4
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جودي بؿمد رمري، إصلاح النظاـ المحاسبي ابعزائري للتوافق مع ابؼعايتَ المحاسبية الدولية ،أبحاث إقتصادية .  18
 .2009وإدارية ،العدد السادس ،جامعة بسكرة ،

 بؼراسيم والقوانتُ والقرارات :. ا5

يتضمن النظاـ المحاسبي ابؼالر ، ابعريدة الربظية للجمهورية  2007نوفمبر  25ابؼؤرخ في  11-07القانوف رقم  .19
 .2007نوفمبر 25الصادر بتاريخ  74ابعزائرية الديدقراطية الشعبية ،العدد 

تقييم والمحاسبية وبؿتوى الكشوؼ ابؼالية وعرضها وكذا والمحدد لقواعد ال 2008جويلية  26القرار ابؼؤرخ في  20 
الصادر بتاريخ  19مدونة ابغسابات والقواعد ستَىا ،ابعريدة الربظية للجمهورية ابعزائرية الديدقراطية الشعبية ،العدد 

25/03/2009. 

  2017القانوف التجاري ،ابعمهورية ابعزائرية الديدقراطية الشعبية ،ابعزائر ، .21

 2017قانوف الضرائب ابؼباشرة والرسوـ ابؼماثلة ،ابؼديرية العامة للضرائب ،ابعزائر، .. 22

 2017قانوف الرسوـ على رقم الأعماؿ ، ابؼديرية العامة للضرائب ، ابعزائر ،. 23

 

 ،وزارة ابؼالية ،ابعزائر .2010. قانوف ابؼالية التكميلية لسنة  .24

 ابؼالية ،ابعزائر .،وزارة 2017. قانوف ابؼالية لسنة 25 

 : مواقع الأنتًنت -6

 

 .25/05/2017ابؼديرية العامة للضرائب ،الدليل التطبيقي للرسم على القيمة ابؼضافة ، تم الإطلاع عليها في . 26

http://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/guides_ar/G_tVA_ar_2017.pdf 

لفتُ بالضريبة التابعتُ بؼركز الضرائب ،تم الإطلاع عليها في ابؼديرية العامة للضرائب ،نشرية حوؿ واجبات ابؼك 27
25/03/20017 
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http://www.mfdgi.gov.dz/images/pdf/brochures_ar/CDI_obligations_201
7_ar.pf 

 15/03/2017ابؼديرية العامة للضرائب ،دليل ابؼهنيتُ للضرائب على الأرباح الشركات ، تم الإطلاع عليها في  28

http://www.mfdgi.gov.dz/index.php/ar/2014-05-29-13-06-51/144-
2014-07-14-13-02- 55/379-2014-05-28-14-21-5 

، بؿاضرات مقياس جباية ابؼؤسسة ،تم بالبويرة "بؿند أو ابغاج آكلي" جامعة. عبد القادر شلالر ،جامعة .29
 . 11/04/2017الإطلاع عليو في 

 boura.dz/coursenligne/fiscalite14062012/IFUcours.html-http://cte.univ 

 : المصادر باللغة الأجنبيةثانيا

Livres: 

30 ABDELLAH BOUGHABA, Comptabilité Générale 
Approfondie, BERTI Editions,1998.   

31 ANNE LE MANH ET CATHERINE MAILLET, Normes 
Comptables Internationales Ias/Ifrs, Berti Editions,2006. 

32. BERTRICE ET FRANCIS GRANDGUILLOT, Comptabilité 
Générale, 8émeEdition, Galion L’extension  Editions, Paris, 2008. 

33. BRAHIM TIGMOUNINE, Cour Sur Comptable Profonde, 
L'impôts sur Résultat, 2012. 

 

http://cte.univ-boura.dz/coursenligne/fiscalite14062012/IFUcours.html
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34. CATHERINE MAILLET ET ANNE LE MANH, Les Normes 
Comptable Internationales Ias/Ifrs, Berti Editions, Alger, 2009. 

35. CHANTAL BUISSART ET M.BENKACI, Analyse Financière, 
Berti Editions, Alger, 2011. 

36. KAMEL SANSARI, L'impôt Sur Les Bénéfices De Sociétés, Dar 
Chiheb, 1998. 

37. KHAFRABI MED ZINE, Techniques Comptables, 4éme Edition, 
Berti Editions, Alger, 2009. 

38. PIERRE BELTRAME, Fiscalité En France, Edition Hachette, 
Livre Paris, France 2003.                                                                                        

39ROBERT MOESO, Comptabilité Financière, 9éme Edition, 
Dunod Paris, 2003.. 

40. SAHRAOUI ALI, Comptabilité Financière, Berti Editions, Alger, 
2011. 

41. TAYEB ZITOUNE ET FRANÇOIS GOLIARD, Droit Fiscal 
Des Entreprises, 1ére Edition, Berti Editions, Alger 2007.
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 قابؼلاح

 :ابؼيزانية01ابؼلحق رقم 
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 الوظيفة حسب النتيجة حسابكشف : 02 لحق رقمابؼ
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 الطبيعة حسب النتيجة حسابكشف  :  03مرقلحق ابؼ
 

 



 ابؼلاحق
 

 
91 

 

 (انطرَمح انًثاشرج ): جدوؿ التدفقات ابػزينة04ابؼلحق رقم 
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 (الطريقة الغتَ ابؼباشرة ): جدوؿ التدفقات ابػزينة05ابؼلحق رقم 
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 ابػاصة :جدوؿ تغتَات الأمواؿ 06ابؼلحق رقم
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 (09دوؿ رقمابع )حساب النتيجة ابعبائية:جدوؿ 07ابؼلحق رقم

 


